

Córdoba 17 de Mayo de 1924

Año V.—Núm. 1.581

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



SEÑORITA RENÉ ADORÉ, NOTABLE ACTRIZ CINEMATOGRAFICA QUE SE ENCUENTRA EN ESTA CAPITAL PARA "FILMAR" UNA CINTA DE COSTUMBRES ANDALUZAS.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

# Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## J. RUIZ ROMERO

TEJIDOS.-María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil)

Presenta tan extensas como variadas colecciones en artículos para SEÑORAS a precios verdaderamente económicos.—PARA CABALLEROS.—Es sin duda alguna donde puede encontrarse más surtido y mejores gustos, por ser a esta sección a la que dedica su atención preferente.—COLCHONES confeccionados en el día en todas sus clases y tamaños de lana, borra de lana y borra de algodón por kilos a 750 pesetas, 2 pesetas y 1 peseta.

## Venta de Cuevas

Situada en el arroyo de la Miel, carretera de Sevilla.

Restaurant, vinos, aguardientes y licores de las marcas más acreditadas.

## SAPENA

Es la zapatería práctica; en ella se encuentra todo cuanto se desee; las señoras por delicados que tengan los pies, en ella encuentran calzado a satisfacción; sus precios son los más baratos de España. Regalos muy prácticos por solo 30 pesetas reunidas en tiques de la casa

SAPENA, Conde de Cárdenas, 26

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**A**u Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta no vedad, tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92, Córdoba.

**M**antecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono: 100

**P**rofesora.—En el colegio de San «José», situado en la calle Poyo, 48, se necesita una profesora de 1.ª enseñanza para encargarse de la sección de Párvulos.

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**T**elégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e venden dos calderas para molino sacetero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

**J**ulio César, Fotógrafo. Postales con tirajes típicos, de gitana, mantones de Manila, flamenca y mora. Id. de torero y otros varios. Tarifa de precios popular, ampliaciones al contado y plazos. Carnets para Somatén y sociedades. San Pablo, 2.

**S**ellos caucho, los mejores y más económicos.—Librería Luque.—Se entregan en las veinticuatro horas.

**P**reparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez. Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

**S**e vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoje. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

**M**uchacha de 12 a 14 años, se necesita en la finca San Vicente.

**A**ntonio Franco, pintor, Zamorano, número 6. Córdoba.

**A**ficionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

**S**e vende un comedor y armarios de luna y otros muebles. Gondomar, 12, 2.º, de cuatro tarde a ocho.

**B**orrachos.—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**O**cación.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una caldera tubular de 40 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de minas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida Canalejas, 8. Córdoba.

**S**e traspasa un establecimiento de Cervecería y Restaurant muy acreditado en la estación de Villa del Río. Para tratar, con su dueño en el mismo local.

**Q**uiere usted comprar su merienda para el viaje.—Visite el almacén de ultramarinos y bebidas de José Monroy, Avenida de América (frente Estación de M. Z. A.)—Abierto a todos los trenes.

**C**olchones metálicos de matrimonio, a 24 pesetas; de entrecama, a 19 pesetas; de p... a 17 pesetas catres metálicos, a 15 pesetas; camas de matrimonio, con colchón, a 95 pesetas; sillas, a 3 pesetas. Gu... ez de los Ríos, 18.

**S**e vende un comedor inglés. Primer grupo. bellones, 2.º derecha. Horas de once a una.

**A**moneda.—Se hace de un piano y varios muebles; horas de verlos de cinco a seis tarde, Parras, 2, bajo, derecha.

**L**a Zapatería Cordobesa, Librería, 13.—En este tan acreditado establecimiento se venden los calzados de construcción cordobesa con inmejorables y sólidos materiales y a precios más baratos que todos los de su igual clase. Se hacen encargos a la medida en toda clase de formas con el mayor esmero y exactitud, sin alterar sus precios. Se realizan los calzados que no son de moda y se dan muy baratos.

**S**e ofrece habitación amueblada, Pedro Fernández, número 1. Razón en la misma casa.

**S**e compra coche fúnebre nuevo, en buen uso, o aunque esté algo deteriorado. Detalles, Salvador Casado, en Porcuna (Jaen).

**E**l mejor componente que hasta la fecha no ha sido conocido. Se quita el dolor de los callos gratuitamente al minuto y después se compra el bote y al que no se le quite el dolor se le devuelve el dinero. El autor del invento Arroyo de San Lorenzo, número 7, J. Lucena.

**A**moneda; se venden: mesa escritorio, estantes para libros, mesas, tocador, butacas, sillas, banca propia médico; plantas y maceteros. Desde las tres en adelante en Saravias, número 5.

**A**utobús «España».—Se alquila para viajes, excursiones y «peroles». Se recomienda por su absoluta comodidad. Precios reducidísimos. Avisos: porterías del Circulo Mercantil o Labradores, San Eulogio 6 y Emilio Castelar 49.

**C**edo por no poderlo estender, bonito y bien situado, café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

**V**endo gran partida de clichés usados varios tamaños, precio baratísimo.—Noguera, fotógrafo, San Pablo, 2.—Córdoba.

**S**olares, se venden a plazos y al contado en el Huerto de San Agustín, número 1. Razón con el dueño en el mismo.

**S**e en esta ciudad la casa calle... 26, con tres pisos, el bajo propio para comercio si se quiere; once habitaciones, patio con montera, patinillo y agua de pie. Precio 60 mil pesetas. Entrega en el día. Comisionado para la venta don Vicente Narbona.—Victoria, 26.

Pásese cualquier día por la Cuesta de Luján, verá sombreros de paja con precios que hacen comprar.

**E**n casa particular se admiten uno o dos huéspedes en familia; también se venden una cama y un piano. Razón Rey Heredia 28.

El Sello Santo está dando un resultado colosal, para el dolor de cabeza y nervioso en general

## Informaciones de anoche

### El Estatuto municipal

#### VI

**Composición del Ayuntamiento.—No son reelegibles los concejales.**

Varias y muy trascendentales por cierto, son las novedades que establece el Estatuto en cuanto se refiere a la composición de los Ayuntamientos y al nombramiento de concejales, siendo unos por elección popular y otros por representación corporativa, todos ellos con sus suplentes respectivos. Suponiendo que el censo vecinal de Córdoba fluctúe entre setenta y ochenta mil habitantes, corresponderán, según la escala gradual que se fija, treinta concejales titulares por elección, y diez corporativos, o sean cuarenta en totalidad; número bastante para que no se entiendan, por las dificultades que (como se apuntaba en el artículo anterior), existen siempre para conciliar los opuestos criterios y establecer coherencia y unidad de miras en congregaciones o numerosas asambleas, siendo estas discrepancias tan corrientes en la humanidad, que hasta en el "Ayuntamiento matrimonial" surgen con frecuencia divergencias a veces irreductibles. ¡Y cuidado que la sociedad conyugal, es lo más reducida que cabe en la calificación de sociedad!

Cada tres años debe renovarse la mitad del Ayuntamiento, cuya vida legal ha de ser de seis anualidades, si bien para entrar en ese orden y por este período de transición, se limita a tres, la actuación de los concejales que han de cesar en la primera renovación trienal y no son reelegibles hasta que transcurran tres años desde que cesaron. Los que hubieran sido concejales a virtud de convocatoria extraordinaria y no hubiesen desempeñado sus cargos tres años, serán reelegibles.

Este precepto del Estatuto, significa un golpe certero al caciquismo, porque acaba de una vez con los concejales de oficio, con aquellos que se creían en posesión a perpetuidad de esos cargos, monopolizando su ejercicio como si sobre ellos les hubiera otorgado el pueblo una exclusividad que pugnaría siempre con el espíritu democrático de la ley. Si el "cargo" de concejal es una "carga", parece lógico que el que la ha soportado seis años consecutivos, descanse los tres siguientes y no se sacrifique más tiempo, dejando el puesto libre para que lo ocupe otro vecino que pueda desarrollar sus personales iniciativas, ya que el anterior tuvo tiempo más que sobrado para exponer las suyas.

La prohibición de ser reelegido, tuvo su origen en la llamada Ley Mellado (porque fué autor de ella el minis-

tro de la Gobernación don Andrés Mellado, hace tiempo fallecido) y sin embargo del aplauso con que la recibió el País, y de los buenos resultados que ofreció en la práctica, aboliendo las concejalías ad-perpetuum, observábase la tendencia de suprimir tan conveniente limitación. La Ley de 22 de Agosto de 1896, declaró que solo fuese aplicable a las poblaciones de más de cien mil almas, y el proyecto del Régimen local suprimía por completo esa incapacidad, pudiendo por lo tanto los concejales ser reelegidos indefinidamente.

Debe, pues, estimarse de gran justicia la referida incompatibilidad que se comprende en el artículo 47 del Estatuto, porque redactado éste con un criterio expansivo de libertad, no podía dejar subsistente esa costumbre de reelección que significaba el amparo de aquellos cargos de municipales, imponiendo un valladar infranqueable a las legítimas aspiraciones de multitud de ciudadanos que pueden y deben turnar en la administración del procomún, porque se creen capacitados para ello, y sienten anhelos para el mejoramiento de la vida local y por las conveniencias del interés público.

M. Varo Repiso.

### El nuevo Censo electoral

Al vecindario cordobés

La Jefatura de la Sección provincial de Estadística, ruega encarecidamente al culto vecindario cordobés, que dé todo género de facilidades a los agentes encargados de recoger los boletines para la formación del Censo electoral ordenado por el Directorio.

Dichos boletines los llenarán todas las mujeres solteras y viudas, incluso las criadas y las que se dedican a otros servicios domésticos, que hasta el 31 de diciembre de este año cumplan o hayan cumplido 23 o más años de edad. También los llenarán todos los varones de esa misma edad, incluso los que se encuentren temporalmente ausentes de esta capital.

Se insiste en que el Censo electoral, que como su nombre lo indica, solo tiene relación con las elecciones, nada tiene que ver con los arbitrios municipales, como cédulas, inquilinato, etcétera, etc., y se afirma rotunda y categóricamente, que por figurar en las listas electorales de esta capital, nadie sufrirá perjuicio económico.

Por el contrario, siendo el Derecho electoral un derecho irrenunciable, la Jefatura provincial de Estadística, que es la encargada de dirigir la formación de este Censo, se verá obligada a proponer a las autoridades que se to-

men medidas de rigor contra las personas que sistemáticamente se vienen negando a facilitar los datos de su boletín y, muy especialmente, contra las que excitan a sus conocimientos y amistades, al incumplimiento de lo dispuesto y propalan la falsa especie de que la inscripción que se lleva a cabo tiene por objeto obligar a pagar la cédula. Quienes hagan en lo sucesivo campaña en contra del Censo electoral, serán castigados con multa de 2.500 pesetas, sin perjuicio de ser entregados a los Tribunales de justicia, y sus nombres serán publicados en los periódicos locales.

## MILITARES

Pedidos de fondos

El intendente general militar, comunica a la Intendencia de esta región, que observando que los pedidos de fondos por las diferentes secciones del presupuesto trimestral de 1924, superan con exceso en cada mes, a la tercera parte de la cifra calculada para el mismo, y a fin de evitar entorpecimientos en la marcha de los servicios, se procure por todos los medios al alcance de los primeros jefes de los establecimientos y dependencias, limitar los expresados pedidos de fondos, a la cantidad indispensable.

Sobre indulto

Por la subsecretaría de Guerra, se ha dispuesto que todos los prófugos denunciados o aprehendidos antes del 12 de Abril, han de solicitar el indulto desde Africa, incluso los denunciados y no detenidos todavía, cuando lo sean, y en caso ninguno dejaran de ir a Africa los denunciados o aprehendidos, antes de la publicación del Real decreto.

Los expedientes de denuncias pendientes, se tramitarán con urgencia.

El cumpleaños del Rey

Con motivo de ser mañana el cumpleaños del Rey, se entregará una peseta a los sargentos, y cincuenta céntimos a los cabos y soldados, con cargo al fondo de material de los cuerpos.

## POR LOS PUEBLOS

Infracción

La guardia civil de Nueva Carteya ha denunciado a esta Jefatura de Obras públicas por infringir el reglamento de carreteras, al vecino de dicho pueblo Francisco Roldán Jiménez.

Caballerías desaparecidas

Del sitio denominado Barranco Hondo, del término de Montoro, han desaparecido dos caballerías pertenecientes a los vecinos de dicha ciudad, Antonio Jiménez Lara y Juan Miguel Cachinero Fernández, suponiéndose que hayan sido hurtadas.

La benemérita practica gestiones para el rescate de dichos animales.

## Los dos periodismos

El espectáculo que estamos presenciando es os días con motivo del doble crimen del expreso de Andalucía, nos llena de tristeza y viene a aumentar nuestra pesadumbre por los males que afligen a España. El doble crimen se ha convertido en triple o cuadruple. No solo han sido muertos los dos pobres ambulantes, sino diríase que, golpe tras golpe, como derivación y resultado de la tragedia, van a morir una porción de cosas más, que no designaremos por su propio nombre. La perífrasis es la única forma retórica lícita.

El periodismo entre otras, ha recibido un duro golpe, que por el camino iniciado, puede ser mortal. Por lo menos ha sufrido una herida que no sabemos como se restañará. Será preciso mucho tiempo y un nuevo espíritu periodístico para que el mal se olvide. Claro es que nos referimos a todos los periódicos. Escribimos haciendo una dolorosa confesión, sinceramente apenados y sin ánimo de manejar la acechancia, que no entra en nuestro carácter, ni de lanzar insidias, procedimiento tan usado ahora por ciertas gentes, que no cometen el crimen material, pero que perpetran con saña y crueldad abominables el crimen moral, o lo determinan.

El suceso ha demostrado que hay dos periodismos: el que dirige a la opinión y el que es dirigido por ella. Don Luis Simarro decía de ambos, gráficamente, que el primero va delante del rebaño y el segundo detrás. Es por consiguiente, rebañero y corderil. El periodismo de la primera categoría ejerce un elevado ministerio, una misión sagrada, comparada al sacerdocio. Educa y propaga ideas. Es fiel a su función. Los hechos tienen para él un carácter histórico, como la historia misma. Acepta, en una palabra, frente a ellos, la actitud que corresponde a la naturaleza íntima de los hechos mismos. Están determinados éstos por una moral, un concepto sociológico, una doctrina. No son meras anécdotas, susceptibles de convertirse en novelas por entregas o folletines truculentos para difundir entre sus lectores el vicio o las tendencias nocivas y malsanas. No hay deleite espiritual más gustoso ni misión más honrosa que la del periodista docente, conductor de multitudes. Este periodismo con todas las concesiones inevitables al carácter industrial, que forzosamente han de revestir los grandes periódicos, es el que se impone en todas partes, el que da tono a la prensa y la convierte en una fuerza todopoderosa. El ideal debe ser afianzarlo, purificarlo, elevarlo.

El otro periodismo no tiene un concepto claro de su misión, y es, en cierto modo, inconsciente. Navega a la deriva, buscando la ruta más fácil y bonancible, como barco sin rumbo. Su defecto capital consiste en considerar los hechos de un modo esquemático, sin raíces de ideología ni transcendencia histórica. El hecho no es para él un problema sino una noticia. El noti-

cerismo es su musa, y en honor de ella, claro es, sacrifica, si es necesario la verdad. Contrariamente a la actividad esencial de la prensa, cuya norma es el esclarecimiento, la captura de la verdad, no le importa ésta por ella misma, sino por sus efectos, su sensación y sus ventajas al difundirla. Este género, el más simplista y ramplón, si triunfase plenamente, reduciría las hojas impresas a esquema noticieril de un estilo único, y no habría necesidad de que existieran, por tanto, muchos periódicos, sino que bastaría uno por cada nación o comarca. Al suprimir el espíritu del periódico, mata a éste, que es espíritu, y como tal, un estilo, una personalidad. Si escudriñamos más, hallaremos sin trabajo que, además, es un género reaccionario, pues suprime la expresión personal de las ideas y la polémica. Reduce el mundo a un esquema en forma de noticia.

Naturalmente, lo que hay en el fondo de las dos concepciones del periodismo, es el choque de la idea y la materia. Es un caso, y no único, del conflicto viviente entre esas dos fuerzas que se disputan el dominio del mundo.

En España—y lo decimos con incurable melancolía—la prensa encuentra formidable resistencia a su triunfo espiritual, fuera y dentro de ella. Se cumple en esto el postulado determinista que niega a los hombres y a las cosas la posibilidad de ser superiores al ambiente en que se desarrolla. Pero los que somos idealistas no podemos resignarnos, y debemos luchar contra esa concepción fatalista. Hay dos periodismos, y la prueba de su existencia es patente. En España mismo, aquí y allá, tenemos loables ejemplos de su existencia. La desenfrenada voluptuosidad que estos días ha demostrado en el pormenor de un crimen bestial, es un síntoma bien definido que tenemos el deber de subrayar para que se acuda al remedio.

JUAN GUINÉ.

## Sección de Primera Enseñanza

### Instancia

La maestra auxiliar sustituta de Puente Genil doña María Consolación Moyano, solicita su nombramiento con carácter definitivo.

### Nombramientos

Han sido nombrados maestros interinos de Puelonuevo don José Ruiz Serón, y de Alcolea don Antonio López Garrido.

### Pensión

La Junta de Derechos pasivos del Magisterio ha concedido la pensión anual de 1865 pesetas a doña Pilar Carmona Cuenca, huérfana del maestro don Antonio Carmona.

### Rehabilitación

Doña Dolores Cano Marín, maestra jubilada de Adamuz, solicita la rehabilitación en el percibo de haberes, que le fué suprimida por no haber pasado la revista anual reglamentaria.

## GOBIERNO CIVIL

### Pasaporte

Le ha sido expedido pasaporte para Italia y Francia, al vecino de esta capital don Antonio Carbonell Rodríguez.

### Fugada del hogar

El gobernador de Jaén interesa del de esta provincia la busca de Dolores Gallardo Nieto, de 27 años, casada y fugada del hogar conyugal con un hijo menor de seis años, de Alcaudete.

### Vacante

Se halla vacante el cargo de Secretario suplente del juzgado municipal de Priego.

El plazo para solicitarla es de 30 días, debiendo proveerse en concurso de traslado.

### Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos siguientes:

De la cárcel de Córdoba a la de Málaga, Antonio Verdú Suárez; de la de Córdoba a la de Granada, Francisco Peña Ramos.

### Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don José Sánchez Puerto, de El Viso; don Juan Gómez Pérez, de Villanueva; don Rafael Jiménez Puentes y don Juan Gavilán Majuelos, de El Capiro; don José Frias Alcaide, de Fernán Núñez; don Antonio Román López, de Pedroche; don Jesús Blanco Murillo, de Dos Torres; don Juan Velasco Muñoz, de Pedro-Abad; don Antonio Aranda Aranda, de Iznájar; don Angel Gómez Toledano, de Villa del Río, y don Francisco Mestre Roperó y don Pedro Buenosvinos Navarro, de Bujalance.

### De minas

La Sociedad Cuprífera Española domiciliada en Madrid, solicita veinte pertenencias de mineral hierro con el nombre "Albertina", en término de Hornochuelos.

### De automóviles

Don Francisco López Cabeza, vecino de Villanueva de Córdoba, solicita establecer un servicio de viajeros en automóvil, sin itinerario fijo.

También solicita la transferencia de tres autos de su propiedad a nombre de don Enrique Márquez, don José Murillo y don José Lozano, el vecino de Cabra don Luis Peñalva Cañete.

### Multa

Por el gobernador le ha sido impuesta una multa de 300 pesetas al comerciante don Manuel Laguna, por expender en su establecimiento salchichón, conservas y chocolate en malas condiciones.

## TOBLER

El verdadero chocolate suizo se vende en las principales confiterías y establecimientos de Ultramarinos finos.

## Sección religiosa

### Santorai y cultos de hoy

Día 17.—Sts. Pascual Bailón, cf.; Pablo y Victor.

**Vida del Santo.**—Nació este Santo reinando Carlos I de España y V de Alemania, en la villa de Torrehermosa, del Obispado de Sigüenza, en el año 1540. Desde sus primeros años fué devotísimo de la Virgen, y rezaba en su honor todo lo que sabía. Guardando de sus padres aprendió a leer, para ocupar el tiempo en estudiar libros devotos y rezar el Oficio parvo de Nuestra Señora. Llevaba esculpida en el cayado la imagen de la Virgen, con tres cruces muy bien hechas; cuando hacia alguna estancia el ganado, incaba su cayado en tierra, y se ponía delante de rodillas, a rezar el Rosario. Era su vida en los campos más de un Santo ermitaño que de pastor. Tuvo ingreso en la Orden de los Religiosos Descalzos de San Pedro de Alcántara, en el convento de Nuestra Señora de Loreto, cerca de Monforte, en el reino de Valencia, y al realizar su ensueño de vestir el hábito, creció mucho en devoción y en virtudes. Fué tan entusiasta adorador del misterio de la Eucaristía, que comunmente se le llamó "El Santo del Sacramento". Recibió muchas mercedes de la Virgen, apareciéndosele algunas veces acompañada de Angeles, mostrándole con palabras amorosas su gratitud por el cuidado que ponía en servirla. Tuvo ciencia infusa y don de profecía. Resucitó muertos y obró Dios por su intercesión otros insignes prodigios. Ocurrió su dichoso tránsito en Villareal, provincia de Castellón de la Plana.

### Cultos

**Parroquia del Sagrario.**—A las siete de la tarde tercer día de solemnísimas novenas a la Virgen de la Medalla Milagrosa. Predicará el P. Adolfo Zabala, de la Residencia de P. P. Paules de Madrid. Oficiará una gran orquesta y asistirán las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, de las distintas casas benéficas de la localidad.

**Iglesia de María Auxiliadora.** (Salesianos).—Solemne novena que los PP. Salesianos, Cooperadores, Archicofradía Exalumnos y Alumnos de Córdoba, consagran a la Virgen Santísima Auxiliadora de los Cristianos en la iglesia de su nombre.

Todos los días hasta el 24, Misas a las siete, las siete treinta, las ocho treinta, nueve y nueve y treinta.

Por la tarde a las ocho, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Letanía, Sermón, Ejercicio de la Novena con Letrillas y Bendición solemne con el Santísimo; después se cantará la Salve Regina.

Los sermones estarán a cargo del señor Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Dr. don Mariano Ruíz -Cale-ro Alcántara.

**Real iglesia de San Pablo.**—A las cuatro de la madrugada Misa de los Adoradores Nocturnos 4.º turno de San Pascual Bailón, Patrón de las So-

ciudades Eucarísticas, cuya fiesta se celebra en esta fecha.

**Mes de las Flores.**—A las siete y media de la mañana y a las siete de la tarde en el Carmen Calzado.

A las nueve en San Hipólito y en la parroquia del Sagrario y en la del Salvador.

A las seis de la tarde, en San Lorenzo.

A las seis y media de la tarde, en la Encarnación.

Al toque de oraciones, en San Pedro, en Santiago y San Juan.

Después de oraciones, en San Francisco, Santa Marina, San Andrés, San Miguel y San José.

**Comunión Pascual.**—A las ocho y treinta saldrá en procesión S. D. M. de San Andrés. Recorrerá las calles Huerto, Duque de la Victoria, Santa Inés, Diego Méndez, Muñices, Realejo, Lodo, Arroyo, Parras, Rejas de D. Come, Juan Rufo, Cidros, Conde de Arenales, Pedro Fernández, Barberos a la Parroquia.

## TRIBUNALES

### Sin oficinas

Por celebrarse mañana el cumpleaños de Su Majestad el Rey, no habrá vistas de causas ni oficinas en esta Audiencia.

### Sentencias

Por la Sala primera de esta Audiencia ha sido condenado a 65 pesetas de multa el procesado por daños en causa instruida en el juzgado de Hinojosa, Juan Morales Barbero.

La Sala segunda ha condenado a cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, a José Domingo Ruíz Tapia, procesado por el juzgado de Baena, por atentado.

### Absueltos

Han sido declarados absueltos Alfonso y José Rubio Mota, procesados por lesiones por el juzgado de Pozobanco.

### Sumaria

El juzgado de Lucena ha incoado sumaria por lesiones sufridas en la fábrica de ladrillos de los señores Lucena Hermanos Jurado y Compañía, por el obrero Joaquín Alba García, de las que resultó con el pie derecho amputado por una máquina.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Nicolás se ha verificado el enlace de la bella y gentil señorita Francisca Fernández y nuestro querido amigo don Miguel Sánchez Castro.

Apadrinaron a los contrayentes sus hermanos la señorita Catalina Sánchez y don José Fernández, y firmaron el acta como testigos el director del hospital militar de esta plaza don Mario Gómez y el comandante médico don Luis Huertas.

Terminada la ceremonia nupcial, los invitados fueron obsequiados con espendidez en el domicilio de los padres del novio.

Deseamos al nuevo matrimonio felicidades en su estado.

## Alcaldía Constitucional de Córdoba

### Edicto

Aprobado por el pleno del excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión pública celebrada en el día de ayer, el presupuesto ordinario de ingresos y gastos, formado por la Comisión permanente con sujeción a los preceptos del vigente Estatuto municipal, que ha de regir en el próximo ejercicio económico de 1924-25, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de 15 días, para que durante ese plazo y dos días más puedan interponer reclamaciones al mismo los habitantes o entidades de este término, por los motivos señalados en el artículo 301 de dicho Estatuto, ante la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Lo que además de publicarse en las tablas de anuncios de estas Casas Consistoriales y periódicos de la localidad, se anuncia también en el "Boletín Oficial" de la provincia, en cumplimiento de cuanto determina el número 4 de la Real orden circular fecha 10 de abril último, inserta en la "Gaceta de Madrid" del día 12 de dicho mes, que reduce los términos previstos en los artículos 300 y 301 de la vigente ley municipal.

Córdoba 16 de mayo de 1924.

## MENUDENCIAS

En la calle paseo del Gran Capitán hay un arbolito que se ha secado, no sabemos si por falta o sobra de riego, que todo puede ser. De cualquier modo, ese arbolito ha debido sustituirse por otro fresco y lozano, y cuidarlo con el debido esmero para evitar la ruina de aquel que ses ecó por incuria del tiempo.

Por esa misma razón fueron trasladados a los jardines de la Agricultura los naranjos que embellecían el paseo del Gran Capitán, a los cuales, también por falta de agua y de otros cuidados, les entró la misma enfermedad.

Con otros cuidados aún vivirían en el paseo del Gran Capitán, como viven en los jardines de la Agricultura.

En aquel tiempo, hará unos veinte años, se culpó a la orientación, no a las deficiencias, la ruina de los naranjos que ornamentaban el paseo favorito de los cordobeses.

Ahora se registra la muerte de uno de los arbolitos, que ha dejado de ser fresco y lozano para convertirse en un haz de leña.

Estamos en vísperas de feria y se nos ocurre que el árbol muerto del paseo del Gran Capitán, forma un contraste con los otros árboles que gozan de vida próspera.

Urge la sustitución.

Un ciudadano.

Como EL METRO no hay quien venda las telas blancas, géneros de punto, ropa blanca confeccionada, camisería, corbatería, guardapolvos y trajes de dril.

Alrededor del concierto de anoche

## DIVULGACION MUSICAL

Tadavía no se ha extinguido el sonido puro, atildado, rotundo, convincente y viril del violoncello tocado por la mano maestra de la cantante artista Guillermina Suggia, "la más grande de las violoncellistas existentes" según frase del eminente compositor David Popper, aún quedan los ecos del cuarteto Weadling, considerado universalmente como uno de los cuartetos más perfectos y que con más fidelidad interpreta la música de cámara; perdura en nuestro ánimo el *bien decir*, y la pulcritud del maestro Antonio Fernández Bordas eminente violinista y director del Conservatorio de Madrid; no hemos echado al olvido los colosos del piano Brailorsky e Ignar Friedman y otros concertistas de primera fila cuando la "Sociedad Filarmónica Cordobesa" nos brinda otra vez, como digno broche de oro de la temporada, con dos conciertos dados por Orquesta Filarmónica de Madrid.

¿Pérez Casas dirigiendo a más de setenta profesores de primera línea! ¿*Cur serquar*...?

Los hijos, discípulos y amigos de aquel genio español del siglo XVI organista y davicordista de Felipe II, ciego de nacimiento a quien la posteridad le nombra el *Bach español*, y que a pesar de haber venido al mundo casi dos siglos antes que el ínclito Juan Sebastián admite con éste comparación, a veces ventajosa, al grabar el epitafio escrito en exámetro perfecto latino, en lenguaje dulce, piadoso, tiernísimo, lleno de amor, veneración y respeto, sobre mármol blanco en El Escorial, y grabar en él el inmortal nombre de Antonio de Cabezón añadieron: ¿*cur serquar? cur etoguar? a qué seguir? por qué alabarlo?* si solamente su nombre basta para inmortalizarlo, si lleno de gloria está toda España si sus grandes obras han llegado a los Países Bajos, y se han aplaudido frenéticamente en Roma. ¿Por qué em; enarnos ensalzarlo?

Esta misma expresión nos ha venido a nuestra mente al intentar hacer un pequeño esbozo de los conciertos del jueves y viernes.

Todas nuestras frases deberían ser de placemes, de bienquerencias y de entusiasmo. Pero ¿para qué? si el nombre solo de la Filarmónica y el nombre de Pérez Casas, se basta. ¿Para qué empeñarnos en tributar elogios si sabemos que quedaremos cortos?

Atraídos por la fama de que goza esta agrupación y por lo interesantísimo de sus programas, acudimos a los conciertos, y lo que eran fundados presentimientos, se convirtieron en gratísimas realidades. Quedamos sumamente complacidos; vimos el público entusiasmado y ensimismado, observando religiosísimo silencio durante la ejecución de las obras que integraban los programas, y aplaudiendo frenéti-

camente hasta el delirio cada una de ellas.

"El Capricho Español" de Rimsky-Korsakoff, gustó en extremo. ¿Por qué rara y curiosa coincidencia los rusos, en especial "Los cinco de San Petersburgo" que llaman tan poderosamente la atención del mundo entero, tienen tanta semejanza con la música española, siendo así que pocos puntos de contacto ha tenido el pueblo español con el ruso? Débese sin duda alguna al orientalismo, lejanas reminiscencias de un arte común y popular basado en sentires y en modos de ser de dos pueblos distantes.

Difícilmente otro compositor que no fuera un ruso interpretaría tan fielmente la música española; nos parecía oír a Granados a Albéniz o a Turina; nos transportamos en imaginación por las regiones de España. Oímos "cante jondo", jota aragonesa, en medio de una riqueza y exuberancia de instrumentación que pasma, cautiva y seduce.

¿Por esto que decimos de "El Capricho Español", lo notamos también y especialmente en el segundo número de la "Scherezade" del mismo Kimsky-Korsakoff, rutilante "Suite Simphonique" inspirada en el prólogo de las "Mil y una noches" obra maestra, que según Maximiliano Steinberg, descuella por su sello de vigor, riqueza de colorido, brillantez y animación.

La brillantez orquestal de esa música, su belleza melódica fundada en temas de origen popular, la franqueza y claridad de sus ritmos, la novedad, frescura y luz que irradian esta música rusa, la tendencia, sobre todo, preconizada por el tratadista Exilueno al decir que el arte de cada pueblo debía estar basado en la música popular, ha hecho que se imponga, por lo menos, en muchos tipos de esta música. El público cordobés, dióse cuenta de lo que decimos, y por esto aplaudió con más entusiasmo el "Capricho" y el segundo número de la "Scherezade".

"La Pavana", de Fauré, fué escuchada con complacencia; su ciencia sutil armonizada, con un matiz de elegancia y sensibilidad y su "impresionismo" algo mitigado, se infiltró en el ánimo de los oyentes, y hubiéramos deseado que hubiera sido más larga la composición, porque "se estaba bien" escuchando al famoso compositor de los "lieder", al discípulo predilecto de Samt-Saenz.

Se ha saboreado con verdadera fruición en los conciertos anteriormente dados, composiciones del ruso compositor, otro de "Los cinco de San Petersburgo"; Alejandro Borodine; por esto se esperaba impacientemente "Las Danzas del Príncipe Igor", ópera escrita sobre un boceto que Staso derivó de una vieja crónica nacional.

Borodine, entusiasmado con el poema, se dispuso a trabajar en él con

gran seriedad, documentándose cuanto pudo, sobre todo desde el punto de vista folklórico. Cosa rara en él, y de ello nos lamentamos como se lamentaban sus contemporáneos. Kimssky-Korsakoff en sus memorias, decía: "La cantidad de ocupaciones que Borodine había aceptado voluntariamente hacían que los instantes en que se dedicaba a la música fueran cada vez más escasos".

Su grande afición a la Química, en la que se distinguió notablemente, llegando, después de investigaciones científicas, a escribir tratados de Química, fué en perjuicio de la música.

Pero no solo eran estas aficiones las que le quitaban la mayor parte del tiempo, sino la parte activa que desarrolló en 1877, en la fundación de la Escuela Femenina de Medicina, la organización de otras escuelas especiales para la Mujer; las Sociedades de beneficencia de toda especie, Patronatos para jóvenes estudiantes de las que era o presidente, o secretario, o tesorero, que le absorbían el tiempo, la preparación de conferencias que frecuentemente daba, la mala disposición de sus habitaciones, la enfermedad de su mujer, a la que cuidaba de noche con amor y benevolencia, el desorden que en su vida de bohemio remaba.

Eso sí; la vida doméstica del matrimonio de Borodine, era el modelo, el dechado del desorden...

Al fin y al cabo, era... músico, poeta y loco.

No había horas fijas para comer ni para nada. La casa estaba invadida de chiquillos que adoptaban y educaban; a veces, su casa era un verdadero hospital y entonces... imposible tocar el piano.

Los gatos participaban del mismo desorden: corrían con los dueños, se subían a los hombros de Borodine, y entonces el bondadísimo Alejandro, les increpaba dulcemente:

—Vamos, vamos caballeros, no abusen ustedes.

Pero los gatos—naturalmente,—no se movían.

Siempre estaba dispuesto a todo. A veces se pasaba días sin comer. Entonces, si se le ofrecía un vaso de vino lo aceptaba diciendo:

—Como no lo bebo nunca, bien puedo beberlo ahora.

Si recién comido, le invitaban a sentarse a la mesa, aceptaba diciendo:

—Bueno como acabo de comer estoy entrenado para poder continuar.

La mayor parte de las composiciones musicales del notable Borodine, se deben a las instancias de su amigo Rimsky-Korsakoff. Sobre todo la ópera "El príncipe Igor", cuyas danzas nos han dado lugar a estas divagaciones.

Todos sus compañeros seguían con ansiedad la marcha de la obra y ésta avanzaba con una lentitud desesperante.

Vamos Alejandro—le preguntaban—¿ha escrito usted algo?

—Si—respondía seriamente—. Algo he escrito. Vamos a verlo. Y lo que había escrito era..... una carta. Otras ve-

ces le preguntaban si había transportado algún trozo del "Príncipe Igor" con la misma seriedad, respondía que sí; ya lo he transportado.

—¡Bendito sea Dios! ¿Y a qué tono?

—A ningún tono. Lo he transportado del piano a la mesa.

Otras veces era todo lo contrario; era ordenado, metódico hasta en la hora de tomar el té.

El estilo es el hombre, dice un antiguo refrán. Por esto lo vemos a Borodine unas veces como desordenado de un ritmo confuso y de líneas melódicas bruscas.

Oímos varios pareceres en el primer concierto sobre estas danzas: mientras unos las alababan con entusiasmo, otros las clasificaban de una verdadera "cencerada". Hubo para todos los gustos.

Desde luego, alabando unos y otros la interpretación; para la Filarmónica hubo de haber frases de encomio y de alabanza.

X.

(Continuará.)

## Recaudación y pagos

El día 15 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento, por los conceptos siguientes:

Por derechos del Matadero, 512'93 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 1.825'82; por varios arbitrios municipales, 955'40; por cédulas personales (período ejecutivo), 651'56; por el arbitrio sobre carruajes de lujo, 142'20, y por el de vinos y alcoholes, 1.343'70.—Total, 5.431'61.

Pagos autorizados:

A cuenta instalación alumbrado feria, 17.000 pesetas; contingente provincial corriente mes, 31.441'14; varias rentas de casas Escuelas, corriente ejercicio, 1.512'50, uniformes para los músicos de la Banda municipal, 735.

Asignación para los archivos Judiciales, corriente ejercicio, 250; manutención de las hermanas, capellán y acogidos en el Asilo en el mes Abril, 5.402'39; bagajes Guardia civil, 4.º trimestre, 240'40; a don José Zurbano, su crédito por devengaciones de alumbrado en Octubre último, 8.424'91; resto y completo pago expropiación de una parte de la Casa Hospicio, 8.651'25; material eléctrico en la reparación del reloj de San Lorenzo, 176'45; una cuenta de medicinas para la Beneficencia municipal, en el cuarto trimestre del anterior ejercicio, 1.263'15; al médico de Cerro Muriano, gastos botiquín segundo semestre, 250; jornales al personal encargado del servicio de colocación y cobranza de sillas en idem, 1.139'50; transporte de sillas en idem, 99'37; primera partida materiales pavimentación calle San Felipe, 8.050; a cuenta gastos formación del nuevo Censo electoral, 1.550.—Total 85.886'06.

## Para Feria

Ofrecemos asombroso surtido en todos los artículos de novedad para la próxima temporada. Precios muy limitados y géneros de inmejorable calidad.

La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

## PEQUEÑECES...

Como señal de dignidad, como muestra de rango y de categoría, ostentan los edificios públicos de Córdoba, las casas palacianas donde la autoridad vive o donde las relaciones sociales de los hombres se regulan y se mantienen, dos faroles de alumbrado, simétricamente dispuestos a ambos lados de su entrada principal. Estos fanales, si bien iguales entre sí, suelen ser distintos por lo lujosos, de los demás que se emplean para la iluminación de nuestras calles y plazas, travesías y callejas.

Pero es el caso, que economías mal entendidas fueron motivo hace tiempo de cierta determinación que parece sin alcance y que lo tiene a juicio nuestro. De ambos faroles gemelos, hoy solo se enciende uno en las portadas de esas Casas donde se alberga nada menos que el Ayuntamiento de la ciudad, el gobernador y el gobierno de la provincia, la Diputación provincial etcétera, etc., y en edificios públicos tan importantes como el Hospital del Cardenal, la delegación de Hacienda, la Audiencia, etc., etc.

Y se nos ocurre: ¿es que no merece la jerarquía de lo que en esos edificios se encierra, una señal de pública distinción?

Por ventura, el criterio que presidió la colocación de dos faroles a ambos lados de la portada de cada uno de esos edificios de la Administración, ¿no abona nada en favor de que ambos luzcan encendidos cada noche?; la costumbre mantenida en las demás ciudades, y ahora hace años interrumpida en esta nuestra, ¿no será bastante a justificar el pequeño dispendio?

Pero hay más; es que mientras el farol que habitualmente se enciende, está de continuo limpio y cuidado por la Empresa, el que permanece apagado, el que no se utiliza, se mantiene en su lugar sucio y antiestético. Valiera más quitarlo.

Creemos que podría restablecerse ese alumbrado doble a la puerta de los edificios públicos. Ya no hay escases de carbón alarmantes; ya nada justifica esta ridícula economía, verdadero "chocolate del loro" de esta Hacienda local que nunca estuvo tan en la ruina como la creían los aficionados a no pagar impuestos. Ya se puede conceder de nuevo a la Casa Consistorial, por ejemplo, el rango de tener su puerta decorosamente señalada durante la noche; pues Córdoba, es decir, su representación genuina, no puede ni debe vivir en pobre, como algunos quieren verla, toda vez que se merma con ello su condición de ciudad prestigiosa, de lugar visitado, de pueblo de segunda categoría.

Mínimo.

## Desde Valsequillo

Propaganda social católica.—En la Casa del Pueblo de esta villa se ha celebrado un mitin de propaganda social católico-agraria, actuando de conferenciantes nuestro compañero en la prensa don Luis Delgado Alcalde y el señor cura párroco don José García Jurado.

Al acto asistieron numerosos hombres y bastantes mujeres, entre las que había distinguidas señoritas.

El primero que habló fué el compañero Delgado. Habló del término y de sus poseedores, todos forasteros, que por lo visto quieren vernos reducidos a ocupar solamente el casco de la población y a que les paguemos las cargas del pueblo.

Dijo que no quería ver pobres en nuestro pueblo e invitó a todos a formar parte del Sindicato que se iba a crear para arrendar tierras a los ricos del término y trabajar con ardor hasta variar el curso del río de oro que va a enriquecer otros pueblos, mientras que nosotros nos pasamos el tiempo discutiendo los partidos de fut-bol.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

Se levanta a hablar el señor cura, el que con grandes dotes oratorias y de una manera clara y elocuente explicó el funcionamiento de los Sindicatos Católicos agrarios, Sindicatos de paz y no de guerras, donde todos, ricos y pobres deben darse la mano y ayudarse y amarse como buenos hermanos.

Explicó el funcionamiento de la Caja rural y otras secciones, terminando por ofrecerse a los hijos del pueblo para instruirlos, dándoles clases a todos los hijos de los socios del Sindicato, gratuitamente, y a algunos hombres si lo desearan.

Invitó a todos a formar parte del Sindicato, como medio de salvación del pueblo, dando por terminado el acto, recibiendo por su conferencia numerosas muestras de afecto y aprobación.

El Sindicato ha quedado constituido interinamente hasta su aprobación por el señor gobernador, pero con cargos firmes nombrados por unanimidad, que son los siguientes:

Conciliario, don José García Jurado; presidente, don Luis Delgado Alcalde; vice, don Francisco Tocado; tesorero, don Gonzalo Aranda; secretario, don Pedro Trenado; vocales: Don Sergio Rodríguez, don Alejo Robas, don José Marquina y don Nicolás Aranda.—Corresponsal.

## La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

Plaza Angel, 5.—Fonda Universal

# TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

# LA CÓRDOBA QUE TRABAJA

**El arte y el trabajo honrado fueron patrimonio sagrado de la patria de Séneca**

## Don Cipriano Martínez Rucker, representante de la Casa Piazza

No podía menos que representar en esta capital, plebiscitaria de arte, a la importante casa de música de Piazza, un hombre de los reconocidos méritos y los nobles antecedentes musicales del prestigioso maestro don Cipriano Martínez Rucker. Los señores Piazza, que fundaron su casa en 1850, y que es la más antigua de España y la única en el Sur de nuestra península, premiada con la más alta distinción en cuantas exposiciones asistió, hicieron en Córdoba, este verdadero templo de la música, poniendo al frente de él a don Cipriano Martínez Rucker.

El ilustre autor de "La herencia de Wagner", de quien el glorioso maestro Bretón, en aquel brillante resurgimiento de las bellas artes en el año de 1900, trata al señor Rucker, como el mejor crítico musical de España, y sobre todo de la región andaluza, vive satisfecho hoy en ese "Palacio de la música cordobesa", que el prestigio de la Casa Piazza constituyó en esta ciudad, para orgullo de su legítima tradición artística.

Y nuestro ilustre paisano, autor de más de cincuenta obras musicales, que le dieron fama y gloria, crítica de infinidad de obras teatrales, que fueron y son de consulta muy respetadas por su autoridad y doctrina, aplaudido y celebrado en el teatro y en la sociedad de conciertos, tiene como uno de los más brillantes timbres de su gloriosa carrera artística la representación de los señores Piazza.

Es la casa—nos dice con júbilo el maestro—que nunca le quedan existencias de los diferentes modelos fabricados, éxito que proclama la bondad de estos géneros, sin competencia en España.

Y el señor Martínez Rucker, lo dice con júbilo, con satisfacción, porque sabe que representando a tan importante casa, labora por el engrandecimiento musical de su patria chica, que es el ideal de su vida entera.

## EL DR. CABALLERO MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

## El Cine Ramírez

Si el popular Salón Ramírez, tan nuestro, tan castizo, no estuviera siempre dispuesto al sacrificio en obsequio del público cordobés, que tan señalados favores le dispensa, bastaría con la excelente compañía de zarzuela y sainete que tiene contratada para que en el elegante coliseo actúe durante la próxima feria.

Componen la lista de esta excelente compañía, nombres prestigiosos, consagrados por el público madrileño, y que también consiguieron nuestro entusiasmo y fervoroso aplauso. Entre ellos, vemos al veterano Carrión, que durante muchísimos años dirigió la escena en teatro el de Apolo de Madrid, y el maestro Juliano, de fama bien consolidada. Amparo Barandearan e Isabel Ferri, excelentes triples cantantes. Las saladísimas Pilar Saturnini y Amelia Sánchez, son triples cómicas. Lino Rodríguez, que de su actuación dejó grata memoria en Córdoba, vuelve a nuestra escena como primer actor con Pablo Melgoza.

En fin, una gran compañía, que completan las características, émulas de la Valverde, la Baeza y las hermanas Alba, tan celebradas y conocidas como Concha Ruiz y Encarnación González, la tiple Amparito Martitegui, los tenores cómicos Guillén y González y los cantantes Ferraz y García. Ellas hermanas y ellos con gracia, y en general todos artistas.

Y como final de fiesta esa divina criatura de carne de terciopelo y ojos de fuego, artista de temperamento y de gracia andaluza, llamada Custodia Romero.

Para aguardar cómodamente, un excelente café, unos licores deliciosos y una cerveza riquísima en su coquetón y agradable establecimiento, que Ramírez puso en beneficio de su público, su verdadero dueño y señor en este espíritu tan independiente, pero, a la vez, tan agradecido.

## Agustín Fragero

El gran humorista Agustín Fragero, tiene, además del privilegio de la gracia, la virtud del trabajo y el don de las grandes iniciativas mercantiles. Solo así puede concebirse el éxito rotundo de su establecimiento de óptica, relojería y obras artísticas de fotografía, instalado, como todo el mundo sabe, en el número 4 de la calle de Gondomar, hace veinte años.

Solo por la instalación de tan ele-

gante local, visitado por Córdoba entera y por cuantos forasteros acceden a esta ciudad, Fragero merece nuestra admiración.

Su establecimiento es único sin competencia en Andalucía, porque además de gracia, atenciones y géneros excelentes hay arte, muchísimo arte, como lo proclaman las visitas obligadas de cuantos pintores, literatos y actores pasan por Córdoba.

## Baldomero Milla.-Almacén de Maderas

Nunca se vió la laboriosidad mejor y espléndidamente correspondida, que con este industrial que ha conseguido solamente por el esfuerzo de su trabajo un crédito envidiable mercantil y una reputación digna de la bondad de su carácter.

El señor Milla tiene uno de los más surtidos y más solicitados almacenes de maderas que existen en la población. Su figura en el ramo de construcción es importantísima, puesto que no omite sacrificio alguno para corresponder al favor que el público le dispensa. En su taller grandioso de la calle de Ramírez de las Casas Deza, tiene más de 14 máquinas, que por sí solas proclaman la importancia de este negocio, juntamente con el almacén de maderas instalado en la calle Reyes Católicos.

## La Fabril Cordobesa

Esta importante sociedad constituida por laboriosos y honorables obreros que con su trabajo y el ahorro consiguieron instituir en nuestra ciudad una de las fábricas de yeso, tejas, baldosas y mosaicos más importante de la región andaluza. Al mencionar la laboriosidad y las iniciativas mercantiles cordobesa seríamos injustos en no proclamar a esta sociedad que enorgullese a la vida comercial de nuestra tierra solo, por este esfuerzo, merecen la gratitud del pueblo de Córdoba y el ejemplo digno de imitarse, por los obreros, de los que así saben sacrificarse para que el esplendor de la edificación en Córdoba no decaiga en lo más mínimo. Con hombres como estos de la Sociedad Fabril Cordobesa el problema pavoroso de la vivienda quedaría solucionado en nuestra sultana ciudad. Por ello, con el testimonio de nuestro reconocimiento enviamos nuestra sincera y entusiasta felicitación a la Sociedad Fabril Cordobesa por sus altruistas fines deseándoles las prosperidades que se merecen.



MISS ADORÉ, OTRA DE LAS PRINCIPALES ARTISTAS CINEMATOGRAFICAS DE LA COMPANIA DE "FILM" QUE ENCUENTRA EN CÓRDOBA.

## Sucesos y denuncias

### Desaparecidas

La benemérita de la Arruzafilla da cuenta de haber desaparecido dos caballerías de la propiedad del vecino de esta capital don Rafael Guerra Bejarano, de la finca "El Patriarca" de este término.

Las gestiones hechas para el rescate han resultado infructuosas hasta ahora.

### Por desobediencia

Por la guardia de Seguridad ha sido detenido Rafael López Prieto, por desobedecer a aquella en la calle de Gondomar, con ocasión de amonestarle.

### Por insultos

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia Encarnación Urbano Aragón, domiciliada en la calle de Agustín Moreno 120, contra sus vecinas Rosario Jiménez y Dolores Sánchez, que acostumbran a insultarla con frecuencia.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado municipal correspondiente.

### Malos tratos

Ha sido detenido Rafael Fernández Lozano, por haber maltratado al joven Rafael Navarro Monroy, en ocasión de transitar éste por la Puerta del Rincón.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado municipal de la Izquierda.

### Denunciada

También ha sido denunciada Joaquina Esteva Montoro, por arrojar aguas sucias por un balcón de su domicilio, plaza de la Corredera, manchando el traje a Salvador García Castaños.

## Desde Hornachuelos

Defunción.—Tras larga y penosa enfermedad sobrellevada con resignación cristiana y confortado con los auxilios espirituales, dejó de existir en ésta en el día de ayer, el que en vida fué digno funcionario de Telégrafos y jefe de la oficina telegráfica de esta villa, don Pedro Perelló Cervera.

La conducción de sus restos mortales a su última morada constituyó una gran manifestación de duelo, integrada por todas las clases sociales, figurando en la presidencia del duelo el alcalde don Francisco Camero Cívico Velasco, el primer teniente de alcalde don Federico Losada García, el concejal don Andrés Villalba Serrano y el maestro barbero don Fernando Noguera León.

Las cintas que pendían del severo ataud eran llevadas por el juez municipal don Manuel Ruiz Cárdenas, los maestros nacionales don José Serrano García y don Luis Villalobos Arrabal y el farmacéutico titular don Rodolfo Muñoz de la Gala.

Descanse en paz el probo y honrado funcionario y reciba su apreciable familia y en particular su desconsolada esposa doña Consuelo Amado Santurio, la expresión de nuestro más sentido pésame por la gran desgracia que en estos momentos les aflige. —Corresponsal.

## EL CUENTO DE HOY

# "SOBERANA ENMIENDA"

Era el santo de la Petra, y para festejar fecha de tal trascendencia, su marido Filiberto, albañil de profesión, no regateó con su costilla en que ésta hiciera un extraordinario en la Corredera, tanto porque el acontecimiento lo requería, como por demostrar una vez más su afición al movimiento de mandíbulas, cuando es originado por sabrosos condimentos.

Al efecto, repleta la faltriquera y provista del voluminoso canasto, no sin antes recibir del de la mezcla y el ladrillo el correspondiente ósculo de felicitación y paz, con más garbo que Guerrita, la tocaya de San Pedro encaminase Espartería abajo más alegre que un entierro, a la compra cotidiana.

Se siente generosa y con deseos de recordar sus tiempos de cocinera de casa grande, y por 7'30 roza su cadera la pechuga del más postinero de los gallos castellanos.

Vuelve a casa, arde la hornilla, exhala su último "qui ri qui qui" el crestado, y entre jipío y jipío del fandanguillo oído en el gramófono de su antiguo señorito, más chulo que un ocho y flamenco hasta roncando, la feliz señora condimenta el guisado del pollo, que irradia un perfume como para hacer andar al "homo fóxil cordubensis".

Una tras otra (lo raro sería todas a la vez), suenan las doce campanadas de mediodía, y la Petra echa lo más sabroso del difunto alado en la cacerola, en que Toñuelo, el único fruto del matrimonio Petra-Filiberto, diariamente lleva el almuerzo a la obra en que su padre es oficial sin estrellas, sin paramientos en que siendo el hambre tan mala consejera, el guisado era demasiado apetitoso para un chico en ayunas.

Cesta en mano, emprende su camino el chava; más no anda diez pasos cuando el sabroso tufillo que de la de mimbre se desprende, le detiene toda curiosidad. Abre la cesta y estupefacto exclama:

—¡Mi madre, y qué bien huele esto! ¡Habría que "ver" el sabor! ¡Si yo me atreviera...! Después de tó, ¿quién habría de notar una tajá menos?

Y ni corto ni perezoso, introduce la

diestra, y la primera tajada que ven sus ojos, sin encomendarse a Dios ni al Diablo, (el chava; las tajadas de gallo no se encomiendan a nadie) desaparece entre barbilla y nariz, que se acercan y separan con la celeridad de un hambre de quince días.

—¡Chavó, si esto está más rico que la confitura e la Perla, con dependientas y tó! Si yo fuera valiente, decía como la gente del Teatro cuando sale una cupletista "mal vestia": "Que se repita". Después de tó, por uno más ¿quién se va a enterar?

A tan sabia objcción, volvió a repetirse el viaje de otra tajada y la atracción y repulsión de nariz y barbilla, volvió a efectuarse en medio del éxtasis gastronómico más pronunciado. Esto una y otra vez, sin tener en cuenta que una y una son dos, dos y una tres, y así sucesivamente y siempre escudado en "¡por una mis, etc.!", hizo que cuando quiso poner coto a los viajes, solo quedara en la cacerola el caldo correspondiente a la sabrosa ración.

Aquí de la tribulación; aquí del miedo a la segura paliza tan bien ganada.

Pero así como el hambre es mala consejera, el miedo agudiza el ingenio hasta del rapaz más torpe. Inventó la mentira salvadora y llega a la obra. Ralámese el padre ante el esperado banquete, y de suponer es su extrañeza al abrir la cesta y notar que todo su banquete consiste en un poco de caldo denunciador de sólidos y desaparecidos manjares.

Todo iracundo y amenazador ante el fracaso, increpa a su hijo:

—Pero Toñuelo, ¿esta comida te dio tu madre?

A lo que el chaval, con el aplomo de la crecida impunidad, contesta:

—No señor. Madre echó también en la cacerola muchas "tajás" de carne. Lo que pasa, es que porque "osté" comiera antes, venía yo corriendo, tropecé en un montón de grava, se derramó la cacerola y no pude recoger más que el caldo.

Juan J. García Toro.

16-5-924.

## Ciudad del Betis

Claudio Marcelo, 1.-Córdoba

Los más importantes almacenes DE CALZADO en Andalucía

:-: EXTENSO SURTIDO PARA FERIA :-:

Sección de lujo y económica

Sandalías y zapatos lona

# Información telefónica

Firma de Guerra.--El coronel don Ricardo Torres Linares, para el mando de la cuarta zona de recría y doma de la cuarta región, Córdoba; el coronel don Luis Cienfuegos, jefe de la comisión central de compras de ganado para el arma de caballería.--Auto de procesamiento y prisión del presidente del Consejo de Administración y director del Banco Español.--Noticias de Africa, Barcelona y otras provincias.

(De la "Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 16, de las 15 a las 19 t.

### La reforma de la Enseñanza

Se asegura que probablemente, dentro de breves días, aparecerá en la "Gaceta" la propuesta del Consejo Superior de Instrucción Pública, introduciendo nuevas normas en la Enseñanza en España.

### Los porteros, revestidos de autoridad

El jefe superior de Policía en Madrid, ha publicado una circular en la que, después de recoger todas cuantas disposiciones se han dictado sobre el régimen de los porteros, cuyos nombramientos en lo sucesivo se harán por el administrador o propietario de la finca, serán refrendados por el gobernador civil.

Una vez aprobado el nombramiento, dichos porteros se considerarán como agentes de la autoridad, pudiendo llevar a cabo cualquier detención dentro de las casas donde ejerzan su misión.

Podrán ser declarados cesantes, por la autoridad gubernativa, cuando en una misma casa se cometan dos robos, siendo también los encargados de reprimir los delitos y faltas que se cometan en las escaleras y departamentos de uso común entre los mismos de la casa.

### Resultado definitivo de las elecciones en el Japón

En la Legación del Japón en esta corte, se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa, respecto al resultado definitivo de las elecciones generales celebradas en aquel país:

Liberales gubernamentales, 120.

Constitucionalistas, 140.

Liberales de la oposición, 101.

Reformistas, 30

Industriales, 8.

Independientes, 57.

### El gobernador civil de Huesca

Hoy llegó a la corte el general Los Arcos, gobernador civil de Huesca, que trae por objeto realizar determinadas gestiones encaminadas a conseguir importantísimas mejoras para aquella provincia.

### Marcha de la Reina Cristina e Infantes

Como ya se tiene anunciado, esta noche a las siete y cuarenta y cinco, saldrán en el expreso de Barcelona para aquella ciudad condal, la Reina doña Cristina, en unión de su dama de compañía la condesa de Heredia Espinola, y el mayordomo, duque de Sotomayor.

La infanta Isabel, irá con la señorita Beltrán de Lis.

El infante don Fernando, con su esposa la duquesa de Talavera, y su ayudante de órdenes, teniente coronel Ordozá.

### Sin información

En los centros oficiales, por hallarse la mayoría de los generales del Directorio en Barcelona, se carecía hoy de información para la prensa.

### Firmas del Rey

En la Presidencia, además de la firma ya anticipada por telégrafo desde Barcelona, se facilitó la siguiente:

Guerra.—Nombrando jefe del Estado Mayor de Capitanía general de la quinta región al general de brigada don Francisco Hidalgo Martínez, que ejercía igual cargo en la octava región.

Idem interventor de los servicios de guerra de la primera región al intendente del Ejército don Mariano Arce Maroto, secretario de la sección de intervención del ministerio de la Guerra.

Idem secretario de la sección de intervención del ministerio de la Guerra al interventor del Ejército don Pablo Ibáñez Martínez.

Destinando al Estado Mayor del Ejército al teniente general don Pedro Rico y a don Juan Ramón Tena, el primero del Estado Mayor y el segundo de ingenieros.

Idem al comandante de infantería don Antonio Andrade y Samper.

Promoviendo al coronel de caballería don Luis Cienfuegos y Bernáldez de Quirós, para el cargo de jefe de la Comisión central de compras de ganado del ejército del Arma de caballería.

Idem al coronel don Ricardo Torres Linares para el mando de la dependencia de recría y doma de la cuarta zona pecuaria, en Córdoba.

### Regalo de un fajín

Esta mañana se ha verificado la entrega al nuevo general de Intervención del Ejército, don Pablo Ibáñez, del fajín que los jefes y oficiales del cuerpo le regalan como testimonio de simpatía y afecto.

### Para la semana venidera

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha fijado la labor que ha de desarrollar.

Lunes: Causa seguida contra los guardias de Seguridad Valeriano y Emilio Nieto y otros.

Martes: Causa contra el sargento José Medina Vega, por estafa.

Miércoles: Reunión del pleno del Consejo.

Jueves: Causa contra el soldado Salvador Segura y otros, por insultos a un superior.

Viernes: Sala de Justicia.

Sábado: Nueva reunión del pleno.

## Se decreta el procesamiento y prisión del presidente y director del Banco Español

A virtud de la denuncia que presentara hace días don Laureano López, el Juez del distrito del Hospicio, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el presidente del Consejo de Administración del Banco Español don Antonio Bartolomé Mas y del director don Santiago Blanco.

Hasta el día 23 se les da el plazo para consignar la fianza de catorce mil pesetas exigidas para la libertad provisional.

### Disposiciones de la "Gaceta"

Entre otras disposiciones que se insertan, figura una Real orden para que se elija por votación un vocal patrono y otro obrero, que se una a la comisión investigadora de las fábricas, talleres y establecimientos de trabajo, en cada término municipal, nombramientos se harán por las Juntas de Reformas Sociales, entre sus organismos patronales y obreros.

Otra Real orden de Guerra, concediendo el ingreso en el Cuerpo de inválidos, al sargento del Tercio Jaime Barrios Fernández, que quedó ciego por efecto de heridas recibidas en los combates.

## De Marruecos

### Una visita al acorazado "España"

Melilla 16.—El Alto Comisario general Aizpuru, a bordo del torpedero "Número 19" y acompañado de los generales Correo, Soriano, vicealmirante Goyena, delegado de Fomento y Jefe del Estado Mayor naval, visitó el acorazado "España" y las obras que se vienen realizando en el mismo.

Recorrió varios departamentos presenciando el trabajo que vienen desarrollando los elementos indígenas para limpiar el buque.

### De la visita al acorazado "España,"

Melilla 16.—Ya está desmontada la artillería de pequeño calibre, que ha sido enviada a Cartagena en el transporte "Almirante Lobo".

También en Cabo Tres Forcas se han construido barracones y un pequeño desembarcadero, para cuando haya temporal efectuar los transbordos aéreos.

El comandante del acorazado confía en salvar el buque.

### El Alto comisario

Melilla 16.—A las siete y media regresó el Alto comisario, quien, a bordo del crucero "Extremadura", marchó a Ceuta, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

Antes de partir, conferenció con el comandante general Sanjurjo, para convenir la línea de conducta a seguir ante los acontecimientos.

Entre las comisiones que asistieron a despedirle, figuraban el Amel Dris Er Riflis y los caid Abd-El-Kader y Amarussen.

### Algunos detalles de la visita de Sanjurjo

Melilla 16.—Se conocen más detalles de la visita del nuevo comandante general Sanjurjo a las posiciones de primera línea apreciando en toda su intensidad la situación así como examinó el daño causado al enemigo, elevándose en un avión por encima de las primeras líneas.

Con los últimos combates de Sidi-Messaud, la situación cambió radicalmente sin que a juicio del general Sanjurjo sea grave, ya que la misma tranquilidad la proclama el castigo tan duro sufrido por el enemigo.

También parece verosímil que por ahora no se llevará a cabo ejecución de planes fulminantes o bien por que esto queda reservado al secreto de las mismas operaciones.

La situación general es favorable en todo a nuestros tropas.

La presencia del general Sanjurjo en Melilla, ha sido acogida por la opinión con general aprobación, por tratarse de un prestigioso general que además de conocer las características de lucha de los moros, es muy querido de todo el Ejército.

El general ha hecho grandes elogios del Tercio en los combates de Sidi-Messaud.

## En honor de Muley Mustafá

Larache 16.—Por la mehalla jalifana se ha celebrado un acto de homenaje en el campamento de Jemis de Sehál en honor del sobrino del Raisuni, Muley Mustafá, bajá Arcila, asistiendo su tío Muley Allid, que habló para felicitarle de las labores realizadas por España.

También asistieron el comandante general, comisiones de jefes de todas las fuerzas del campamento y el bajá de Larache y jalifa de Alcazarquivir.

Se leyó una interesante carta del Raisuni traída por el interventor del ejército coronel Sataretana.

El acto resultó brillantísimo.

## De Provincias

### BARCELONA

### Trece detenciones practicadas

Barcelona 16.—El número de detenciones practicadas con motivo del asalto al Café España de Badalona, asciende a trece.

El sereno Cassul, detenido ayer por haber obrado con lenidad, ha sido hoy puesto en libertad.

El delegado gubernativo visitó esta mañana al juez militar que instruye la sumaria, con el cual conferenció extensamente.

Se asegura también que se han circulado órdenes urgentes para llevar a cabo determinadas detenciones en Barcelona.

El juez se muestra optimista, confiando en que muy pronto todo quedará aclarado y detenidos los autores del hecho.

### Despachando con el Rey

Barcelona 16.—Esta mañana despacharon con el Rey en el palacio de Pedralves, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y los demás generales del Directorio llegados esta mañana en el expreso.

### Audiencia del Rey

Barcelona 16.—Terminado el despacho con el presidente del Directorio, el Rey recibió en audiencia al conde de Figols.

### Suspensión de un viaje que contraría

Barcelona 16.—El consejero de la Mancomunidad, señor Hernández, presidente de la Diputación provincial de Lérida, fué recibido por el Rey a quien le hizo presente que la suspensión del viaje regio a aquella ciudad había causado gran contrariedad.

El Soberano contestó que lamentaba que ahora le fuera imposible hacer el viaje, prometiéndole en cambio hacerlo en la segunda decena de julio, que iría directamente a Lérida y al Valle del Arahál.

Las novedades de primavera y verano para señoras y niños se están recibiendo en EL METRO; los precios son de ocasión.

## El Nuncio de Su Santidad

Barcelona 16.—Hablando esta mañana el gobernador civil con los periodistas les anunció que esta noche llegaría en el rápido el Nuncio de Su Santidad.

### Un Consejo de una hora

Barcelona 16.—Los generales vocales del Directorio Jordana, Muslera, Rodríguez Pedré y Vallespinosa, se reunieron con el general Primo de Rivera, en Capitanía General, celebrando un Consejo que duró una hora.

Terminado el Consejo, todos los generales marcharon al palacio de Pedralves a cumplimentar al Monarca.

### Cumplimentando al Rey

Barcelona 16.—Estuvieron en el palacio de Pedralves, cumplimentando al Rey, una comisión de jefes de todos los Cuerpos de la guarnición y del tercer regimiento de Artillería ligera.

### Sesión de clausura del Congreso de Avicultura

Barcelona 16.—Terminado el despacho con el Rey, el general Primo de Rivera con el Príncipe de Asturias marcharon al paraninfo de la Universidad para asistir a la sesión de clausura del Congreso Mundial de Avicultura.

### Un banquete en el Tibidabo

Barcelona 16.—Desde la Universidad se trasladaron Primo de Rivera y el Príncipe de Asturias al Tibidabo donde se les obsequió, con un banquete, por los sargentos de la guarnición.

### Firma sin interés

Barcelona 16.—Los periodistas estuvieron en Capitanía general para conocer los decretos de firma puestos al Rey y un ayudante del general Primo de Rivera manifestó que carecían de importancia y más tarde sería facilitados.

### Sesión de clausura

Barcelona 16.—El lunes, con asistencia de todas las autoridades, se celebrará la sesión de clausura de la exposición de avicultura.

### Una Visita al hospital de la Cruz Roja

Barcelona 16.—Esta mañana, la reina doña Victoria Eugenia, con la duquesa de Vandaña, gobernador civil y alcalde en otro, estuvo visitando el hospital de la Cruz Roja, siendo recibida con bandera y música y a los acordes de la Marcha Real.

Se hallaban presentes el director del hospital, el general de Sanidad don Francisco Soler, el coronel médico don Antonio Mateos y todas las damas de la Cruz Roja y muchas otras señoras de la aristocracia de Madrid y Barcelona.

### BILBAO

### Intereses provinciales

Bilbao 16.—Se ha convocado a una sesión extraordinaria a la Diputación

provincial, para designar el diputado que ha de representar a la Diputación de Vizcaya para, en unión de otros diputados, solucionar interesantes mejoras provinciales.

**GRANADA**

**Cincuenta turistas ingleses**

Granada 16.—Llegó procedente de Málaga, una caravana de turistas ingleses, que recorre las capitales andaluzas, admirando sus bellezas más notables.

**JAEN**

**Explosión de un barril de cerveza**

Jaén 16.—Cuando se hallaban destaponando un barril de cerveza en una casa de la calle Hurtado hizo explosión, causando lesiones a varios niños que jugaban en la calle de pronóstico reservado.

**MÁLAGA**

**El opulento bilbaino Arteache enfermo**

Málaga 16.—Cuando se hallaba en un Círculo aristocrático de esta capital, el opulento capitalista bilbaino don Francisco Arteache, se sintió repentinamente enfermo, certificando los médicos la gravedad de su estado, por padecer embolia cerebral.

**Regreso de un general**

Málaga 16.—Ha regresado de Melilla, a donde marchó en visita de inspección, el general Soriano, jefe de los servicios de aviación.

**El cadáver del alférez Cuadrado**

Málaga 16.—A bordo del vapor correo "Barceló" llegó de Melilla embalsamado el cadáver del alférez del Tercio don Fernando Cuadrado, que esta misma tarde será enviado a Badajoz, donde recibirá cristiana sepultura.

**SEGOVIA**

**Terminan las prácticas de tiro**

El Espinar 16.—Han terminado las prácticas de tiro de los alumnos de artillería, que han regresado a Segovia, siendo antes revistados por el gobernador militar.

**Relojería inglesa**

Pablo Silgo Morán

Grandes novedades en relojes de bolsillo y de pulsera.

Librería, 30.—(Esquina a la Cuesta de Luján)

**El Presidente de la República china del Sur, ha muerto**

**Datos biográficos**

Sun-Yat-Sen, el presidente de la República china del Sur, fallecido repentinamente, víctima de un fulminante ataque cardiaco, había nacido en 1867. Sus padres eran humildes trabajadores de la provincia de Kuangtung. Estudió Medicina en la Universidad de Hong-Kong hasta 1892, en que se doctoró y estableció para ejercer su profesión en Macao, donde fué nombrado jefe de la Juventud republicana.

Fracasado el movimiento revolucionario en Cantón en 1895, abandonó Macao y viajó por el Japón, América y Europa. Estaba en Inglaterra cuando en 1911 estalló la revolución china. Precipitadamente valió a su país, y fué el principal jefe del movimiento. Varios regimientos sublevados en Wuchang proclamaron la República, y se constituyó una asamblea revolucionaria en Nanking, que eligió a Sun-Yat-Sen Presidente de la República china el 30 de diciembre del mismo año. El levantamiento se extendió a catorce provincias, y tal fuerza adquirieron los republicanos, que en diciembre de 1911 el príncipe Chum abdicó la regencia en manos de la Emperatriz y se celebró una conferencia en Shangai para tratar con los rebeldes.

Después de abdicar la Emperatriz, Sun-Yat-Sen dimitió su cargo para facilitar la elección de Yuan-Chi-Kai como Presidente de la China unida.

La lucha de los partidos, principalmente entre radicales y moderados, se hizo cada vez más enconada. Cuantos esfuerzos se hicieron para llegar a la concordia fueron inútiles.

La política vacilante de los Gobiernos que se sucedieron y las dificultades de orden exterior fueron causa de que la anarquía fuese aumentando en China. Sun-Yat-Sen, que parecía estar en buenas relaciones con el Poder central, se alzó en 1913 contra el Gobierno de Pekín, y se puso al frente del movimiento que estalló en las provincias del Sur. El Gobierno actuó con gran energía y Sun-Yat-Sen tuvo que trasladarse al Japón en otoño de aquel año.

En 1917, después de continuas luchas entre los militaristas y el Parlamento, fué disuelto éste y las provincias del Sur se separaron del resto de la República y formaron un estado independiente, del cual fué elegido presidente Sun-Yat-Sen.

A principios de 1922, el general Chen

Chin-Ming ocupó Cantón y expulsó del territorio a Sun-Yat-Sen; pero los partidarios de éste recuperaron la ciudad poco tiempo después, y repusieron a su jefe en la Presidencia.

Desde entonces, Sun-Yat-Sen dedicó toda su energía política a crear en la República china del Sur un Estado socialista puro, desarrollando todos sus planes a base de esta idea.

La ciudad de Cantón, en la que había fijado su residencia, debe a Sun-Yat-Sen su transformación rápida en una gran capital moderna.

Sun-Yat-Sen era hombre de gran cultura, de grandes condiciones de hombre político y un excelente orador que gozaba en el pueblo de grandes simpatías.

Si EL METRO no existiera sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

**LOCALES**

Regresó a su casa de Madrid, después de permanecer aquí una temporada, la distinguida señora doña Magdalena Fernández Grilo y Crespo, digna esposa del alto funcionario de Hacienda don Gonzalo Veraza, e hija del poeta Antonio Grilo.

Se encuentra mejorado de la dolencia que estos días venía sufriendo don Diego Jordano e Icardo, catedrático del Instituto.

Ha salido para Sevilla después de pasar en esta ciudad dos días, la Directora general de la Institución Teresiana señorita Segovia, acompañada de la señorita Josefa Grosso Sánchez, directora del Internado de Córdoba.

Se halla en Córdoba el exdiputado provincial don Carlos Francés Comenge.

También se halla en esta capital el alcalde de Palma del Río, don Francisco Molero.

**Hilo de agavillar**

Legítimo americano, clase extra garantizado fardo. de 10 ovillos 50 libras inglesas

GRANDES EXISTENCIAS

F. DE AZQUETA

APARTADO N.º 6

Frente a la Estación Central CORDOBA

**Almacenistas Importadores**

**Sáiz y Martínez CORDOBA**

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PÉREZ MUÑOZ, 3.

# Informaciones de hoy 17

## El ilustre doctor Lafora comunica sus experiencias profesionales sobre el uso del opio y de la morfina

Nuestro querido colega "Heraldo de Madrid" publica en su edición de ayer el siguiente brillantísimo artículo del insigne médico señor Lafora, que por la relación que tiene con las causas primeras del crimen del expreso de Andalucía, alcanza el valor de un índice de ética social.

### El opio

—¿Recuerda usted, doctor, cuándo se inició el vicio de tomar opio?

—Al final del siglo XVIII, en Inglaterra, debido, sin duda, a las relaciones comerciales de este país con las Indias.

—Se extendió el vicio a todas las capas sociales, ¿No es esto?

—Justamente. En un principio se limitó a ciertas clases privilegiadas, pero pronto hubo de invadir hasta los rincones más apartados de la campiña. Hombres eminentes, como lord Erskine y el piadoso William Wilberforce, y poetas como Tomás de Quincey y Coleridge, cayeron en el hábito y sirvieron de ejemplos funestos a otras gentes sencillas.

—Creo recordar que llegaron a contagiarse de este vicio hasta los obreros de las grandes industrias...

—En efecto. Entre 1810 y 1830 algunos fabricantes de Manchester se quejaban de que entre sus obreros se había extendido alarmantemente el vicio de comer opio. Unos en forma de píldoras, otros tomando láudano, como forma más disimulada, y otros fumándolo, lo cierto es que el uso de este veneno oriental se hizo muy común.

—¿Ha visitado usted algún fumadero de opio?

—Sí. Recuerdo con verdadero espanto mi visita a un local de fumadores de opio en el barrio chino de Nueva York. En una habitación cuadrada, sin ventanas, con una atmósfera irrespirable y casi en plena obscuridad, tumbados o acurrucados como erizos sobre los bancos adosados a la pared, yacían numerosos chinos en sueño de opio: unos con una mueca de malestar, demacrados y cadavéricos, y otros con sonrisa reveladora de sueños paradisiacos. Todos permanecieron inmóviles e indiferentes a mi llegada... Dificilmente puede darse un espectáculo más deprimente y repulsivo.

—El opio es menos dañoso que la morfina, ¿verdad?

—Desde luego, si se toma con relativa moderación, como es frecuente. En China casi un tercio de la población fuma el opio sin grandes consecuencias; pero como el vicio absorbe a su víctima, al final sus afectos deplorables son casi iguales a los de la morfina.

### La morfina

—¿Cómo se explica que el uso de la

morfina se extienda con tanta rapidez aun en aquellos sitios donde el opio constituye un vicio nacional, como en China?

—La razón es, sin duda, la mayor baratura de la morfina y su fácil administración, pues el opio sólo puede fumarse en casa. En Hong-Kong, existen barracas y tenduchos, donde por unas monedas se recibe una inyección de morfina.

### El vicio en Madrid

—¿Está muy extendido el vicio de la morfina en Madrid?—preguntamos al doctor, queriendo tratar el problema más concretamente.

—En Madrid el morfínismo se ha desarrollado bastante en estos últimos años, especialmente entre los señoritos desocupados de nuestra clase media y entre algunos aristócratas.

—¿Dónde se surten del veneno fatal?

—Antes de reglamentarse el uso de sustancias tóxicas había en Madrid farmacias, conocidas de todos ellos, donde adquirían a discreción los tubos de pastillas comprimidas de morfina. La solidaridad más estrecha les unía para proporcionarse el veneno cuando alguno no podía conseguirlo. Ahora, en vigor el reglamento de 31 de julio de 1918, los viciosos se surten de los contrabandistas, casi exclusivamente.

—¿A quién se debe la propagación de estos vicios?

—A un grupo de cocotas morfínomanas y eterómanas, que sugestionan fácilmente a estos jóvenes neuróticos. Ensayan el tóxico y pronto son presa del vicio invencible.

### La vida del morfínista habitual

—¿Quiere usted describir la vida del morfínista habitual?

—Es una alternativa de estados opuestos: de euforias y placeres cada vez más breves, con angustias y terrores cada vez más graves y prolongados. Las primeras inyecciones van acompañadas de cierta intolerancia (náuseas, sudores etc.), causados por la excitación del nervio neumogástrico, y hasta hay algunas personas fuertemente "vagatónicas" (con excitación espontánea del nervio neumogástrico), que muestran una intolerancia persistente a la morfina. Una vez pasados los primeros efectos desagradables, viene la fase de tolerancia y de euforia morfinica, en la que nos parece más ligero y ágil nuestro cuerpo; las ideas, más fáciles y brillantes; la fantasía, desbordada, y todo el individuo, lleno de un bienestar general y beatitud que entusiasma al novicio.

Cuando cesa la acción del tóxico, sobreviene la fase amorfinica, el hambre invencible, la excitación y ansiedad que obliga al morfínmano a buscarse el tóxico por todos los medios, engañando, robando si es preciso. La necesidad de una nueva inyección constituye un impulso obsesivo en que el sujeto es irresponsable de sus actos. En los morfínmanos inveterados este cuadro es una continuación de insomnios, angustias, terrores, visiones y alucinaciones que sólo suprime brevemente una inyección, y por eso el enfermo necesita inyectarse cada vez más y con más cortos intervalos. Por fin, cae el sujeto en una fase de debilitamiento intelectual, de abulia y de indiferencia por todo, que lo sume en la indignidad, el delito o el suicidio. El opio y la morfina, actúan sobre la voluntad para paralizar, sobre la conciencia, para encallecerla, y arruinan y devastan todo lo que hay en el hombre de noble y precioso.

### Dificultad de liberarse del vicio

—¿Es difícil la liberación del vicio?

—Las tentativas de liberación son casi siempre inútiles, y aun cuando muchas veces el sujeto pide un tratamiento de reclusión y llega a curarse del vicio, pocos meses después de salir del sanatorio vuelve fácilmente a probar las sensaciones extrañas de la morfina y a adquirir de nuevo el vicio en más intensa forma. Los cuidados más escrupulosos para evitar que estos enfermos consigan el tóxico en los sanatorios son burlados por sus habilidades, dádivas, sobornos y marrullerías. De todo se sirve el morfínmano, aunque haya ido espontáneamente al sanatorio, para procurarse morfina en las angustiosas horas del hambre morfinica.

### El tratamiento

—¿Cuál es el tratamiento más adecuado del morfínmano?

—Los métodos empleados son tres: la supresión brusca, la rápida y la lenta. La más práctica y humana es la rápida, que va disminuyendo gradualmente la dosis en nueve o diez días, hasta llegar a la supresión. El empleo de substitutivos (dionina, cocaína, heroína, etc.), es perjudicial, porque muchas veces añade una nueva intoxicación a la ya establecida. Ultimamente, Scheleth ha recomendado una mezcla de escopolamina, pilocarpina, etilmorfina y alcohol, que ha dado buen resultado en algunos casos, utilizándola en dosis gradualmente decrecientes.

### El remedio al mal

—¿De qué modo podríamos llegar a evitar en España la propagación de esta degradante vicio?

—En el Japón, Estados Unidos y aún en China, donde el intento tropieza con poderosos intereses comerciales, se han empleado con éxito las medidas prohibitivas más severas. En España, el mal puede atajarse hoy con relativa facilidad. Yo creo que bastaría con estas tres cosas; expulsión de las cocotas

francesas y austriacas, principalmente, que propagan el vicio entre jóvenes neuróticos, y cumplimiento de la ley que prohíbe la venta de morfina sin prescripción facultativa. Estoy seguro que de este modo se conseguiría hacer desaparecer o disminuir esta ruina en algunas familias.

## FUNERALES

Ayer, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, se ha celebrado el solemne funeral por el eterno descanso del alma de la distinguida señora doña María Rodríguez Ortiz, madre de nuestro querido amigo don Félix Martínez Rodríguez, acreditado industrial de esta plaza.

Delante del altar mayor se había colocado un severo túmulo, que estaba profusamente iluminado y coronado por la enseña de nuestra religión.

En la ceremonia actuó un nutrido coro de cantollanistas, que interpretó el oficio de difuntos.

Asistió al acto numeroso duelo, en el que tenía nutrida representación el comercio de esta plaza.

Ocuparon la presidencia el rector de la parroquia don Amador Moreno, don José Carrillo Pérez, don Emilio Olmeda, don Francisco Molina, don Bernardo Alba y don José González.

Terminado el funeral el duelo se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que encerrado en lujoso ataúd fué llevado en un coche fúnebre al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibieron cristiana sepultura los restos de la señora madre de don Félix Martínez.

A la distinguida familia doliente y en particular al hijo de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame, por tan sensible pérdida.

## Un hombre gravemente lesionado

Anoche, próximamente a las dos ocurrió un desgraciado suceso, del que ha resultado víctima un hombre.

En el patio de una de las casas de la calle Madera Alta, donde reside, se hallaba el vecino de esta capital Antonio León Pavón, que tuvo la desgracia de caer al suelo, resultando lesionado y con un fuerte golpe en la cabeza que le privó del conocimiento.

Los vecinos de la casa al ruido que produjo la caída acudieron en auxilio de Antonio.

Dióse aviso a un carruaje de alquiler que condujo al lesionado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Fernando Rincón y el practicante don Francisco Merino le hicieron un detenido reconocimiento, apreciándole la fractura del maleolo interno del pie izquierdo y ligera conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Antonio León, después de curado fué nuevamente colocado en el indicado coche, que lo llevó a su domicilio, donde quedó encamado.

## Para cocinero bueno, Quinito

Tres meses lleva al frente del restaurant de "El Triunfo" el popular cocinero Joaquín Navarro Montero, conocido por Quinito, y desde entonces acude allí el público, debido a las excelentes condimentaciones que se sirven, ya que este gran maestro en el arte culinario tiene gran interés en servir a sus clientes.

Quinito ha estado al frente de las cocinas del Hotel Palace, de Madrid; Gran Casino, de Madrid, y Hotel Suizo de Córdoba, y en los distintos viajes que S. M. el Rey hizo a Córdoba, Quinito confeccionó las comidas que se sirvieron a nuestro Soberano.

Ya es Joaquín Navarro conocido del público cordobés, pues durante cinco años tuvo a su cargo la cocina del antiguo restaurant de Cerrillo, cuyo establecimiento acaba de adquirir ahora.

Ya tiene el público cordobés dos restaurantes. "El Triunfo", sito en la casa número 4 de la calle San Hipólito, y el antiguo de Cerrillo, situado en las casas números 2 y 4 de la plaza de las Tendillas, donde las personas de buen gusto encontrarán excelentes comidas, ya que Quinito, a precios económicos, ha de servir lo mejor con esmero y pulcritud, toda vez que habiendo adquirido estos establecimientos, el maestro de cocineros quiere demostrar a los cordobeses que son las casas más ventajosas de toda la ciudad en este orden de cosas.

## Salón Ramírez

Anoche hizo su presentación ante el público de este simpático coliseo, la agrupación artística "España", con un éxito completo para la misma.

Aunque a través de toda la labor se pudo apreciar la perfecta coordinación de los distintos elementos de este conjunto, donde más se echó de ver fué en "La Chicharra", obra central del programa interpretado.

Alcanzó esta obra una representación comradísima en general, distinguiéndose notablemente la señorita Saturnini y los señores Rodríguez Melgoza y Guillén.

En una palabra, el conjunto es francamente bueno, y la labor general muy estimable.

## Una aclaración

Nos ha visitado Rafael Reyes Castro para manifestarnos que no es cierto que él maltratara de obra, ni siquiera de palabra a unos extranjeros a quienes acompañaba en su visita a la Catedral.

Lo ocurrido es, dice nuestro visitante, que tuvo un disgusto con el mozo de la Catedral, Manuel Mastranza por cuestiones de oficio, lo que daría motivo a que los extranjeros de referencia que desconocen el idioma, se alarmaran por razón de los ademanes y tono de la voz en que cuestionaron.

Queda complacido.

R. I.  P. A

EL SEÑOR

## Don Francisco Cadenas Crespo

Ha fallecido el día 17 de Mayo de 1924, a los 31 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus deconsolados hermanos don Antonio, doña Dolores y don Fernando, hermanos políticos don Filiberto López y don José de Castro, tios, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy a las seis de la tarde en la iglesia Parroquial de San Juan (Trinidad).

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

**VENDO**

los mejores trajes para caballero desde 9 a 150 pesetas corte y los más nuevos y los más baratos artículos de señora desde 65 céntimos, casa Hierro, calle Ayuntamiento.

# ¡MI HERMANITO!

## Entremés en prosa original

### Acto único

Salita baja, muy limpia, con puertas en los laterales, y una gran ventana adornada con profusión de macetas con flores. Sillería de resilla. Cae la tarde.

#### ESCENA UNICA

Amapola y, a poco, José Manuel

Ama.—¡Josú! Pos no estoy negra. Me tiento la cara y me echa chispas. Es naturá, señó. Una es una chiquiya todavía, pa meterse en obligaciones de novios. Y que no emocionará mucho eso, que yegue un hombre y le diga: ¡Olé, serrana, bendita sea tu pere y tu mare y tu abuela, y el cura que te echó la sá y el monasiyo que alumbró. ¡Josú! No quiero pensarlo. A mi me va a dar algo. Y pa eso si es más serio que un sivi y no se le ocurre desí más que (Imitando voz de hombre). ¡Zurtana! es usted un clavé reventón y aquí hay un búcaro pa que no se marchite. Ya estoy pasando las de caín na más que de pensarlo:

¿Cómo será? ¿Tendrá tipo? ¿Y bigote, tendrá bigote? ¿Se peñará de raya? ¿Será gangoso? ¿Y tuerto? ¡Ah! pues como sea tuerto, lo va a querer un gitano, por que yo no cargo con un tuerto. Y mi mamaita empeñá en que me ponga en relaciones con el hijo de Baldomero Muñoz el de Utrera, que yo no lo conozco, y que ha escrito diciendo que hoy recibiríamos una sorpresa. (Mirando a la calle). No pasa un arma. Allí viene un carro. ¿Vendrá facturao? ¿Qué locura! Qué cosas dise una cuando tiene una preocupación. ¡Josú que calor! Estaré negra. Voy a verme otra vez al espejiyo. La noticia de la sorpresa, me tiene achará.

(Vase por la derecha, volviendo la cabeza, como queriendo ver a alguien por entre los hierros de la ventana.)

José.—(Entra por la izquierda con cierto recelo.) Como estaba la cansela abierta, pos no he tenio que yamá. Esta es la casa. Aquí lo dise el sobre de la carta de mi hermano Bardomero. Vaya un papelito que me ha colocao Bardomero, señó esto no se hace ni con un gato. Mandarme a mí, que soy un bolchevique pa eso del matrimonio, a pretenderle la niña de doña Remedios. Esto es ponerse los calcetines selestes aquí y en China. ¿Y a mí? ¿Y a mí? que he declarao el "locout" a las mujeres desde que aquella mala sangre de la calle la Feria que me juraba quererme más que a su vía, se me escapó con un magistrao... ¿A mí?

Ama.—(Canta dentro.)

Si no has sio enamorado no hables mal de las mujeres, que aquel que más las critica más pronto se enrea en quererlas.

José.—Olé mi mare. Olé los serafines escapaos del sielo. Huyuyuyuy las vocécitas con sentimiento. (Transición.) Bueno, pero la copla, la copla

no habrá sio por mi, no me habrá oído, porque si sabe que soy antimatrimonial, se coge de los faldones de la americana y me tira a la basura.

Ama.—(Inicia una copla.) Sembré amores... ¡Ay! Buenas tardes. (Entrando.)

José.—¡Qué divinidad! Buenas tardes mosita. Usted siembra amores y gracia y alegría por donde quiera que vaya. (Le tira el sombrero a los pies.) Y conste que a mí las mujeres, ni fú, ni fa. (Recogiendo el sombrero.)

Ama.—¿Es usted? (Queriendo decirle que...)

José.—No niña. Soy sentimental. Las malas partías me duelen mucho. No quiero yo verme en la horca, por los plieguesiyos de unas fardas, palabla.

Ama.—¿Sí?

José.—Y ahora que reparo bien. Aunque soy bolchevique, soy de los pacíficos. ¿Dónde está la guardia?

Ama.—¿Que guardia?

José.—La que hay en los palacios de los reyes, alma mía.

Ama.—Usted está majareta.

José.—Ahora mismito no se como estoy, pero ahora mismito, si se que estoy en un Alcázar, porque a mi no hay quien me quite que es usted una princesa de la corte... celestial.

Ama.—Yo no soy princesa de ninguna parte. Papá es pintó.

José.—No diga usted más, ya se quien es su padre.

Ama.—¿Que usted le conoce?

José.—Pos no he de conoserlo, si no hay más que verla, su padre de usted es Murillo.

Ama.—¿Murillo? (Ríe). ¡Pero que de remate!

José.—¿He dicho alguna tontería? Murillo, si señora, porque Murillo, no hacía bien más que las imágenes.

Ama.—¿Tiene gracia!

José.—Toa la que usted le dá, manojito de nardos.

(Aparte). Que mal estoy dejando la liga de anticasables.

Ama.—Mi padre es Matías López.

José.—¿Matías López?

Ama.—¿Le conoce usted?

José.—No he de conoserle. Como le conose tó el mundo, hasta los niños chicos. ¿Quién no ha oido nombrar a Matías López? Ya me estaba yo relamiendo, y es que aquí tó lo que se respira es durse, bombones, caramelos de Matías López.

Ama.—Usted lo ha confundió con el del chocolate.

José.—No señora, y sí señora y bueno, que ahora mismo estoy mareao de tanto oló, de tantas flores y es que tienen fama las flores del campo.

Ama.—Oiga usted, que no permito que le falte usted a las flores, tó menos tocar a las flores.

José.—¿Hay multa?

Ama.—Hay bofetás. Y a todo esto,

¿quién es usted y por donde ha entrado y a que ha venido?

José.—Yo soy yo, por la puerta he entrado y vengo a lo que viniere. Y ¿con qué derecho me pregunta usted toas esas cosas? ¿Es usted de la casa?

Ama.—De la casa soy.

José.—Usted es...

Ama.—Yo soy...

José.—Amapola...

Ama.—Caballito.

José.—Pos tanto gusto en conoserla ¿Es ella!

Ama.—Bueno, y ¿usted quién es?

—José.—Yo soy, yo soy, bueno, yo soy, yo.

Ama.—Enterá.

José.—Digo, yo no soy yo, yo soy mi hermanito, yo soy... (Aparte). Na, que la engaño, aunque salte la liga. Soy Baldomero.

Ama.—¡Bardomero!

José.—¿Le ha impresionao a usted mi nombre?

Ama.—Un poquiyo.

José.—Pos a mí su nombre no me ha impresionado, naita de ná, lo que me ha impresionao ha sio su persona, que es capaz de parar la circulación con una mirá. Estoy más acharao que un predicao.

Ama.—(Tiemblo más que un cable.)

José.—Es usted capaz, con esa carita de muñeca, de alterar el orden público. Y pecho al agua, niña. Va usted a resibi una sorpresa.

Ama.—No, si ya la he resibido.

José.—Es usted la hembra más bonita pue he conocío, huele usted a claveles, a azucenas, a jazmines, a amor. Perfumes de gloria que vuelven locos tós los sentíos del que esté a su vera dos minutos. Hase usted senti la pasión más honda. Ya veo en sus ojos negros como penas, las candelitas de fuego, ya leo en ellos, que usted ríe y llora y siente selos. Donde esté usted queriendo, que se aparten toas las mujeres.

Ama.—(Es simpático.)

José.—Más simpática es usted, vida, corazón, encanto. Y que no será na la rosa de sus labios, cuando empiese a sortar esensia. Con que ¿convengo?

Ama.—Si todavía no ha dicho usted quién es.

José.—Ni lo he dicho, ni lo diré, ni usted nesedita saberlo. Soy un hombre que vengo aquí a tratar de arreglar un asunto, que la veo, que me flecha, que la adoro, que la pretendo. ¿Hace? Honrao a carta cabal, impresor de oficio, buen sueldo y mejor corasón; esta es mi mano.

Ama.—¿Pero usted es Bardomero?

José.—Bardomero, Bardomero.

(Aparte) ¿Qué digo yo ahora? (Decidiéndose después de pensarlo mucho). No soy Bardomero; no quiero empezar jugando con su corasón; que es malo jugar con los corasones; soy su hermano. José Manuel me llamo, el nombre no hase; lo siento por él, por mi hermanito, por mi hermanito; porque si usted me quiere, va a perder una joya de las que no se encuentran tos los días.

Ama.—¿Pero no me dijo usted que era Baldomero?

José.—Y ahora le digo que no soy.

Que vine a pedirle a usted relaciones pa él, que es más corto que un milímetro, pero que como me ha gustao usted pa mí, pues me quedo yo con usted; por que la caridad bien entendida por uno mismo prinzipia.

Ama.—¡Es gracioso!

José.—¡Muy gracioso!

Ama.—¡Y particular!

José.—¡Y particular! Ya ve usted si es particular, que yo me paso la vida renegando de las mujeres y de la cadernita que son los noviajos, luego, la veo y me enamoro como un loco, y tenga usted la seguridad que estas cosas del amor, la hemos de arreglar nosotros mismos. que no se pué mandar, ni a un hermanito, conque esto es cosa hecha, hágase usted cuenta que yo soy mi hermanito.

Ama.—Pero esto es un tiro.

José.—Un tiro es, pero ¿hay mejor cosa que un tiro lanzao con buena puntería? Se cobra pieza y aquí ha cobrao uste pieza y na menos que un bolchevique del matrimonio. A querernos mucho.

Ama.—Pero...

José.—Chitón. El que calla otorga y usted me está otorgando la felicidad, desde que asomó por aquella puerta. Antes, desde que la oí cantar aquella copla, que decía...

Ama.—Si no has sio enamorado no hables mal de las mujeres, que aquél que más las critica más pronto se enrea en quere-  
(res.)

José.—Qué verdá es, de nada debemos desconfiar en éste mundo, ni menos de cosas de hombres y mujeres.

¿Quién me iba a decir a mí cuando llegué, que me iba a quedar pa siempre en esta casa?

Ama.—¿Pa siempre?

José.—Pa siempre, sí. No lo dudes. Pregúntale a tu corazón si miento.

Ama.—(Decidida.) Ya me ha dicho que no.

José.—Olé los corazones generosos. (Recitado hasta el final.)

No hace falta conoserse para enseñarse a querer, hace falta solamente prendarse de una mujer.

Ama.—

No le pidas que te jure amores mi corazón, es bastante que los ojos digan lo que aquél calló.

José.—

Tus ojos piden caricias piden besos y hasta amor.

Ama.—(Al público.)

También piden un aplauso para intérpretes y autor.

TELON

Francisco Trigueros y Engelmo.

### Fotógrafos y aficionados

En la casa Otero Díaz encontrarán toda clase de material fotográfico y productos químicos de las mejores marcas. Especialidad en colores finos y barnices para coches y automóviles.

Extenso surtido en ortopedia e instrumental de cirugía.

Calle Joaquín Costa, 12 (frente a la Casa Socorro)

Compra venta de material fotográfico usado.

### Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

### Ebanistería "LA CORDOBESA" S. A.

MUEBLES DE TODAS CLASES

Exposición y venta: Duque de Hornachuelos 6 y 8. (En la Compañía, frente al kiosco de la flores.)

ENTRADA LIBRE

### CAPITULO V

#### Historia de Magdalena de la Cruz

Por no salir de la materia, dice Colodro, os tengo de contar la famosa historia de Magdalena de la Cruz, que a mi ver es una de las más extrañas, que han sucedido en España, y fué de esta manera,

En Córdoba está un convento de monjas que se llama Santa Isabel de los Angeles. En él estaba una monja que tenía por nombre Magdalena de la Cruz, de gente muy principal, porque todas las señoras de aquel convento lo son. En sus principios fué muy sierva de Dios, y a los medios, llevada de la vanidad, y por hacerse famosa, como después lo fué, determinó tratar con el Demonio, y cons su ayuda hacer cosas tan imposibles, que admirasen a cuantos las vieren.

Entre sus frailes, a quien era sujeta, y las monjas de su convento, fué tenida por santa. Alababan su obediencia, sus penitencias, su oración continua, y al fin, su gran santidad de que ordinariamente se trataba.

Y fué de suerte que llegó a los oídos del Rey; enviábase las mantillas de sus hijos para que las bendijese; todas las cosas de tomo que sucedían se las consultaban; visitándola todos los grandes de España y teniendo sus cartas por una grande reliquia.

de tropel y sin poderse valer cayó de espaldas y sin hablar más palabra lo llevaron muerto a su casa con grande admiración de los presentes y no sin recelo de que había sido castigo de Dios morir tan de repente y sin confesión ni alguna otra diligencia de cristiano.

—Yo quedo suspenso remitiendo a Dios y a sus ocultos juicios semejantes desgracias, dice Colodro; pero deseo que me digais el castigo que la justicia hizo en un caso tan grave.

—No ha sido descuido, dice Excusado el callarera, cuando esto sucedió, Corregidor de Córdoba, Don Pedro Zapata, sobrino del Presidente Don Francisco Zapata, y después de hechas las diligencias, dió aviso, por razón de oficio a la Magestad de Felipe II: hizo el sentimiento que correspondía.

Mandó, luego que recibió la carta, juntar el acuerdo y sentóse por presidente de él: estábanse mirando unos a otros considerando qué podría haber sucedido de tanta importancia que fuese forzoso juntarse allí con el Rey.

Al fin tomó la mano el Rey y con la eficacia posible y fuerza de razones que el caso pedía, refirió lo que le habían avisado de Córdoba, y que estaba determinado a hacer un castigo notable dentro de los límites de la justicia y que sería un gran servicio de Dios.

## UN BAUTIZO

Anoche, a las nueve, en la iglesia parroquial del Sagrario, recibió las aguas del bautismo la niña dada recientemente a luz por doña Benigna Dezas Martínez, esposa de nuestro querido amigo don Rafael Luque Castrillo.

Administró el Santo Sacramento el coadjutor de dicha parroquia don Manuel Barranco Perea, quien impuso a la neófita el nombre de María Antonia.

Fueron padrinos la distinguida señorita Ascensión Roldán Luque y don Francisco Molina Mateo, estimado amigo nuestro.

Terminada la ceremonia, durante la cual el órgano de la iglesia interpretó varias composiciones musicales, se dirigieron los numerosos invitados al domicilio de los padres de la nueva cristiana, donde fueron obsequiados espléndidamente con vinos, fiambres, licores y dulces.

Entre el elemento joven se organizó una animada velada, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Allí vimos lindas muchachas del poético barrio de la Catedral, entre las que recordamos a Antoñita Rojano, Pura Castejón, Genoveva Luque, Rosario y María Gómez, Ascensión Barrios, Dolores Moyano, Carmen Moyano, Antonia Gavilán, Pilar Escibano, Concha Cañizares, Encarnación Luque, Carmela Castejón, Dolores Aguilar, Carmela Moyano Gavilán, Pilar Cruz, Teresa López, Emilia Romero y otras bellezas que harían interminable esta lista, aunque desde luego

al recordar tanta muchacha bonita apenas si atinamos a escribir.

Vimos también a las señoras doña Encarnación Luque Castrillo, doña Vicenta Ors, doña Lola Monserrat, doña Valle Olmo, doña Rosario Farrillas, doña Ascensión González, doña Elena Valsequillo y otras muchas.

El sexo feo estaba representado por don Francisco Mateo Molina, don Antonio Luque, don Antonio Moreno, don Juan Ortiz, don Rafael Lucena, don Antonio, don Rafael y don Manuel Moyano Gavilán, don Antonio Moyano Sánchez, don Antonio Sánchez Salamanca, don Emilio Costi, don Joaquín Moyano Gavilán, don Manuel Luque Dezas, don Rafael Luque Castrillo, don Ángel Moyano Gavilán, don Rafael Moreno Casasola, don Juan Moreno, don Manuel Medina Gómez, don Juan Cantón, don Francisco Moyano, don Cándido Moyano y otros que no recordamos a la hora de hacer la información.

Como ya decimos, las horas pasaron inadvertidas, pasándose la noche lo mejor posible.

Felicitemos a los padres de la criatura por este fausto acontecimiento familiar, y especialmente al padrino, señor Molina Mateo, que no dejó de agasajar en todo momento a los invitados al acto.

La fiesta terminó a la una de la noche.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.

## Aclarando una referencia

Respecto a la información publicada en nuestra edición de ayer sobre el desgraciado accidente ocurrido al obrero Alfonso Muñoz y en el que perdió la vida, se nos ruega, por una comisión de compañeros de trabajo del mismo, hagamos constar que el punto por donde aquel se hundió en el pozo, no presentaba señal exterior alguna de estar removido, si bien por la naturaleza del terreno y la circunstancia de estar hace tiempo paradas las obras, habría tenido algún movimiento la tierra, lo que originó el sensible accidente ya conocido de nuestros lectores.

## Función religiosa

En la iglesia de Capuchinos, y organizados por la V. O. T. se celebrarán el domingo próximo, solemnes ejercicios con misa de comunión, a las nueve de la mañana, y a las ocho de la tarde (hora oficial) el ejercicio acostumbrado, rosario, letanía y plática.

## Enrique Garmona

Almacénista e Importador de Cafés.  
Caramelos, galletas.  
Reyes Católicos, núm. 7, duplicado.

**CORDOBA**

Oídas las razones del Rey, casi todos se ofrecieron a servirlo.

Visto pues, el celo que todos mostraban, dióle el cargo de ello a un Alcalde de Corte, encargándole mucho lo sirviese en aquel negocio, como él lo esperaba.

Partió el alcalde a grandes jornadas, y por secreto que esto se hizo, y por haberlo encargado, no faltó un pariente que avisó a su suegro don Diego de Argote, que había acabado de ser corregidor en Murcia y había prendido al Marqués de Mondéjar en Cartagena, y lo había traído preso al castillo de Chinchilla, con el cual hecho sirvió mucho al Rey y todo la Corte; diéronle aviso de lo que pasaba, y la indignación de S. M., y que era menester remediarlo con mucha presteza.

Avisó a su yerno, de suerte que cuando llegó el alcalde, estaba ya negociado de esta suerte.

Fuése Don Luis al convento de las Dueñas y dijo a la abadesa que, puesto que aquello era pasado y no tenía remedio, se le diese un buen corte, y fué que untando la mano a la abadesa con dos mil ducados, y a las monjas con cuatro mil, todas partieron mano de la querrela que estaba dada.

Al padre de la moza se le dieron otros cuatro mil ducados, con que hizo lo mismo.

Hecha esta diligencia, cogió toda su vagilla, con lo mejor que en casa tenía, y ausentóse al momento.

Llegó el alcalde de Corte y comenzó a practicar sus diligencias, principiando por el convento. Fuéronse excusando todas, diciendo que aquella señora no era monja, y así no tenían ellas que pedir cosa alguna, y que si de oficio su merced quisiese tratar del caso, fuera muy en buen hora, pero que se persuadiese que ellas no intervendrían en nada.

Quedó el juez suspenso con esta respuesta, y así envió a llamar al padre de la moza, y le dijo cómo S. M. le había enviado a satisfacerle de la deshonra que a él y a su hija se le había hecho, y que se querellase a don Luis que él le satisfaría.

El Don Pedro le agradeció la merced que Su Majestad le hacía, pero que él estaba resuelto a no tratar de nada, porque le parecía ser esto lo más acertado, supuesta la muerte de su hija, que era cierta.

Admirado el Alcalde de no poder entrar por parte alguna, se volvió a la Corte, dando cuenta a Su Majestad de lo que pasaba, y que habiendo sido verdad, no había parte que pidiese ni testigos que jurasen, y por esto no se atrevió a pasar adelante.

Admiró a todos la prevención y así se quedó este negocio tan feo sin castigo de la justicia de la tierra, pero no de la del Cielo.

## Notas lucentinas

La novena de la Patrona.—Hace próximamente un siglo, viene Lucena contemplando durante el florido mes de mayo, cultos solemnes y verdaderamente regios, cuya magnificencia y esplendor, año en pos de año, han venido acrecentándose, hasta constituir una fiesta grandiosa de indescriptible brillantez y de insuperable suntuosidad.

La novena de nuestra madre y patrona María Santísima de Araceli, tiene aquí gran renombre y deliciosos atractivos, tanto por el entrañable amor que los lucentinos profesan a la Paloma de Aras, cuanto por la profunda devoción a esta bellísima y milagrosa Virgen, profesan los pueblos comarcanos y hasta de los de gran distancia, porque todos acudimos en nuestras amarguras a los pies de tan cariñosa Madre y Patrona, implorando algún favor o pidiendo gracia, motivos por los que presenciamos novena tan conmovedora y deslumbrante que llama poderosamente la atención de los lucentinos y atrae una ingente muchedumbre de forasteros,

El día 6 del corriente comenzó la solemnisísima novena, y durante ella el grandioso templo de San Mateo, vióse pletórico de fieles deseosos de oír las notables conferencias a cargo del muy ilustre señor doctor don José Suárez Faura, predicador de S. M. con ejercicio y vicario de la V. O. T. de San Francisco el Grande, de la corte que venía precedido de portentosa fama.

En airoso y magnífico templete de cuyo fondo se destacaba en albo cielo ideal la imagen bendita de la paloma de Aras, Reina de Reinas, llevando en sus divinos brazos al Hijo de su alma Redentor del mundo.

Las artísticas combinaciones luminosas de centenares de velas colocadas en ricos candelabros y el golpe de hermosas flores y delicadas guirnalda con habilidad y estética distribuidas, avaloraban aquel conjunto indescriptible y soberano, que resultaba superior a todo encomio, ofreciendo durante los días del novenario insuperable, maravillosa y sorprendente visión en cuyo centro erguíase la que siendo del mundo Emperatriz y Reina de los cielos es madre amantísima de los lucentinos.

Sin exageración, puede afirmarse que los sermones con que el erudito orador sagrado señor Suárez Faura nos deleitó en este novenario, fueron magistrales. La profundidad filosófica y el arte maravilloso de decir del ilustre conferenciante, su arrebatadora elocuencia, la evangélica unción, y sobre todo los arranques patrióticos, pues no pasó día que no cantara un himno a la madre España, y religiosos, fueron de los grandes oradores de la divina palabra, que hicieron conmoverse a los corazones más duros.

Difícil le es al cronista dar un extracto de los discursos tan notables, llenos de ingenio y de hermosas enseñanzas, que este gran orador sagrado sembró en los días de la novena, ante

un auditorio ilustrado y numeroso, que lo escuchó atento, sin molestia ni cansancio.

Quiera Dios que sus palabras no sean como el humo, que se pierde en las alturas y se evapora en los espacios.

Plácemes merecen la señora Camarera de María Santísima de Araceli, doña Amalia Fuerte de M. Cabeza y el digno capellán de la Obra Pía don Luis Marín Huertas, por su gusto en el exorno del altar de nuestra madre de Aras y acierto en el orador que cantara sus glorias en este memoratísimo novenario, de cuya crudición se hacen elogios justicieros.

La enhorabuena al entusiasta orador don José Suárez Faura, de cuya elocuencia y exquisito trato y saber, guardaremos grata memoria, deseándole que su estancia entre nosotros le haya sido amena y que regrese a sus lares con toda felicidad. ¡Viva la Paloma de Aras!—Corresponsal.

## LOCALES

Ayer tarde, en el tren rápido llegó a esta capital, procedente de Madrid, la distinguida señora doña María Luisa Simón de Castro. En los andenes era esperada por sus hermanos los señores de Martín Romera.

En el mismo tren, regresó ayer a Córdoba, el ingeniero jefe de la cuarta división de los ferrocarriles Andaluces, don Diego Álvarez de los Corrales, nuestro estimado amigo.

Anoche, en el tren expreso de Málaga, regresó de Montilla nuestro querido amigo don Antonio de Hoces y Losada.

También ha regresado de Madrid, el industrial de esta plaza, don Ricardo López.

Anoche, en el tren expreso, marchó a Villafranca del Panadés, para hacerse cargo del mando del regimiento de cazadores de Triviño, el coronel don Francisco Hernández de Tejada, que hasta hace poco, ha mandado la Remonta de esta capital. Le acompañaba su familia, y fué despedido por buen número de jefes y oficiales de la guarnición.

Anoche, en el tren expreso ascendente, pasó para Madrid, el marqués de Olanzo.

En el tren expreso de Sevilla, llegó anoche a Córdoba el marqués de Urquijo.

Ha marchado a pasar unos días en sus posesiones de Jaén, nuestro estimado amigo el presidente de esta Diputación Provincial, don Miguel Fresneda Menjibar.

Está en Córdoba el alcalde de Dos Torres, que ha cumplimentado al general gobernador civil.

Ha estado en esta capital el procurador de Cabra, don José Campinstorno y el industrial de dicha ciudad don Elías Sánchez Villen.

## HERNIA

EVENTRACIÓN - RELAJACIÓN  
CICATRICES

## OBESIDAD

RIÑÓN FLOTANTE - DILATACIÓN  
DE ESTÓMAGO-EMBARAZO-CAÍ-  
DA DE LA MATRIZ

## VARICES

MUTILADOS-JOROBADOS-DEFOR-  
MADOS - APARATOS ELECTRO-  
MAGNÉTICOS PARA SORDOS

ÉXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPA-  
ÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modicidad relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de París, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses. CORDOBA, Martes 20 de Mayo, de diez a cinco, en el Hotel Regina.

SEVILLA, Miércoles 21 y Jueves 22, de diez a cinco, en el Hotel de Inglaterra.

JEREZ DE LA FRONTERA, Viernes 23, de doce a cinco, en el Hotel los Cisnes.

MÁLAGA, Miércoles 28, de dos a cinco, y Jueves 29, de nueve a doce, en el Hotel Victoria.

Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:

**Etablissements A. CLAVERIE**

234, Faubourg Saint-Martin

PARIS (France).

## Gran Confitería de Salomón Sabal

Flanes chinos, menta pura inglesa muy fuerte, chocolates suizos Nimrod, leña vieja.

CONCEPCION, 16

Por estímulo del precio comprará usted en EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y retazos.

# Información telefónica

Corrida de toros extraordinaria en Madrid.-Gravísima y emocionante cogida de Gitanillo; grave cogida del picador Gallegos.-Parte oficial de Marruecos.-Noticias de Barcelona; una excursión al Tibidabo; los sargentos de la guarnición obsequian con un banquete al príncipe de Asturias.-Otras importantes noticias de provincias y del extranjero

(De la "Agencia Febus,")

## De Madrid

Madrid 17, de las 1 a las 4 m.

### Corrida extraordinaria

Seis toros de Santa Coloma, para Marcial Lalanda, Villalta y Gitanillo.

Se celebra una corrida extraordinaria, actuando de matadores Marcial Lalanda, Villalta y Gitanillo, encargados de pasaportar seis toros de Santa Coloma.

PRIMERO.—Marcial Lalanda veroniquea medianamente.

El toro es voluntarioso y arremete contra los de aupa, arrancándose desde lejos. Los piqueros lo castigan bien.

Con dos pares de banderillas se cambia el tercio.

Marcialito, sin estrecharse mucho, hace una faena incolora.

Receta un pinchazo y a continuación media estocada tendenciosa.

Termina descabellando.

SEGUNDO.—Es mansurrón y cumple a duras penas.

En el primer quite resulta cogido Villalta, levantándose ileso.

Con la muleta se coloca cerca. Hace una faena valiente pero sosa. Atiza un pinchazo alto acometiendo bien.

Más pases para igualar y una estocada magnífica en la yema. Ovación.

TERCERO.—Gitanillo veroniquea parando y mandando de un modo escalofriante.

El toro es muy nervioso y cumple bien con los piqueros.

Pasa a la jurisdicción de Gitanillo que comienza dando cuatro muletazos con ambas manos sin quietud.

El toro entra gazapeando haciendo esto que se desconfía el diestro.

### Emocionante cogida de Gitanillo

Gitanillo continúa muleteando distanciado y adoptando precauciones. Esto desagradó a parte del público que chilló al matador.

Gitanillo se siente herido en su amor propio y estrechándose de verdad con el toro, le da unos pases formidables que levantan de sus asientos a los espectadores.

Se entusiasma el espada y de rodillas da dos pases de pecho enormes de verdad.

Al iniciar el tercer pase lo engancha el toro zarandeándolo horriblemente.

La cogida es emocionante, dando la

impresión de que tiene Gitanillo una gran cornada.

Las asistencias recogen del suelo al herido y lo conducen rápidamente a la enfermería.

Va dejando un rastro de sangre. En el público causa enorme impresión la cogida de Gitanillo.

Marcial Lalanda coge los avíos de matar, y sin adornos ni filigranas, tirando a despachar, mete una estocada corta, alargando el brazo, que mata al toro.

CUARTO.—Marcialito lo saluda con varias verónicas de buena marca.

### Cogida del picador Gallegos

En una de las varas resulta cogido el picador Gallegos. Este cae entre los cuernos del toro y queda prendido.

El de Santa Coloma cornea furiosamente al picador.

El momento es emocionante, pues no hay modo de quitar al toro, que se ensaña codicioso con su presa.

Por fin Marcial Lalanda, exponiendo su vida, coge al toro por el rabo y el cuerno derecho, haciendo un coleo oportunísimo.

La ovación que se gana es enorme.

El picador Gallegos ingresa en la enfermería.

Marcialito hace con la muleta una faena breve y habilidosa, y en cuanto iguala el toro, atiza una estocada desprendida que basta.

Se aplaude a Lalanda, más que por la faena de muleta, en recuerdo y recompensa del emocionante quite al picador Gallegos.

QUINTO.—Villalta da varios lances con los pies clavados en la arena, ciñéndose con el toro de un modo emocionante.

Con la muleta realiza Villalta una faena breve, pero valiente, con pases formidables.

Entra a matar y señala un pinchazo bueno. Repite el viaje y coloca una estocada superior. (Ovación).

SEXTO.—Marcial Lalanda veroniquea bien.

El público forma bronca porque no salen como corresponden los picadores de la cuadrilla de Gitanillo.

Marcial, cerca y tranquilo, realiza con el trapo rojo una bonita faena, que se aplaude, termina con un pinchazo bueno y una estocada en su sitio. (Palmas).

Visita EL METRO que vende sus artículos a precios bajos y no hay quien pueda igualarle en precios y surtido.

### Gitanillo en la enfermería La cogida es gravísima

Según digimos al reseñar la corrida, Gitanillo al resultar cogido fué trasladado rápidamente a la enfermería en brazos de las asistencias.

El doctor Segovia tenía ya todo dispuesto para practicar al herido la cura que fuese necesaria.

Apenas observó al herido vió el doctor que la cornada era muy grave.

La tiene Gitanillo en el muslo querido.

El valiente diestro fué en seguida cloroformizado, practicándosele seguidamente por el doctor Segovia un detenido reconocimiento.

La cura fué minuciosa, durando la operación una hora.

La herida presenta un orificio de entrada enorme. Está seccionada una vena importante y los desgarres llegan hasta el hueso.

### Parte facultativo

A las nueve de la noche facilitóse en la enfermería el parte facultativo del doctor Segovia que dice así:

"Durante la lidia del tercer toro ingresó en esta enfermería el diestro "Gitanillo", presentando una herida de asta de toro en la cara posterior interna del tercio inferior del muslo izquierdo, que le interesa la piel, tejido celular, aponeurosis, músculos abductores de la región y la vena femoral, llegando la herida hasta la profundidad del hueso.

El trayecto de la herida es de abajo arriba y de dentro afuera, alcanzando una profundidad de treinta centímetros. Pronóstico muy grave.—Doctor Segovia."

### Traslado de "Gitanillo" a un Sanatorio

Después de las diez de la noche y con extraordinarias precauciones, fué trasladado el diestro "Gitanillo" en una camilla desde la enfermería de la plaza al Sanatorio de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro.

La camilla la llevaban amigos íntimos del diestro e individuos de su cuadrilla.

Muchos toreros, aficionados y amigos del diestro Gitanillo, desfilaron por la enfermería de la plaza, para enterarse del estado del diestro herido.

### La causa de la cogida.—El pronóstico

Se coincide por todos los aficionados que la cogida obedeció a un rasgo

de excesiva valentía y amor propio del diestro, que llegó a confiarse demasiado con la res, no estando ésta en condiciones para confiarse demasiado; pero la principal causa de la cogida se atribuye a que el diestro no pudo incorporarse con rapidez, al dar el segundo pase de rodillas, a causa de estar resentido de una cornada reciente en la pierna, no habiendo recuperado todavía el completo dominio de dicho miembro.

Respecto al pronóstico de la lesión que sufre Gitanillo, después de decir que es muy grave, no puede aventurarse ningún otro juicio, pues la curación depende del curso y carácter que adquiera la lesión, siendo muy aventurado todavía emitir juicio.

Se espera con ansiedad que pase el tiempo suficiente para que el doctor que le asiste levante el apósito. Entonces podrá predecirse algo acerca de la curación.

### Ultimas impresiones de la herida de "Gitanillo"

Las últimas impresiones respecto a la herida de "Gitanillo", son de que dentro de la mucha gravedad en que se encuentra el valiente diestro, cabe algún optimismo, fundado principalmente en el acierto y perfección con que ha conseguido ligar la vena femoral el doctor Segovia.

Al principio se creyó que la seccionada no era la vena femoral, sino la arteria del mismo nombre, en cuyo caso, la herida hubiera sido de tan extrema gravedad, que difícilmente hubiera podido salvarse la vida del lesionado.

### Otro parte facultativo.--La cogida de Gallegos

Durante la lidia del cuarto toro, ingresó en la enfermería el picador Dositeo Rodríguez Gallegos, con una herida de asta de toro en la cara interna del tercio superior del muslo derecho, penetrando en el perineo y alcanzando la parte interna del recto. Pronóstico grave.--Lo firma también el doctor Segovia.

### Lo del Banco de Castilla

El fiscal encargado de examinar lo actuado en el proceso seguido con motivo del affaire del Banco de Castilla, ha elevado un escrito al Supremo solicitando que se reforme el auto en virtud del cual quedaba sin efecto el procesamiento de varios consejeros de dicha entidad bancaria.

### Leche tóxica

En la casa de socorro del distrito de la Latina, han ingresado once personas intoxicadas por haber ingerido leche en malas condiciones.

Según declaración de los enfermos, la leche procedía de un establecimiento de venta instalado en el número 9 de la calle de General Recaredos.

El vendedor fué detenido por la policía.

## La Reina María Cristina a Barcelona

A las 7'45 ha marchado con dirección a Barcelona, como se tenía anunciado, la Reina doña María Cristina, acompañada de la condesa de Heredia Spínola y la infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis.

Asimismo marcharon el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

Con el infante va su ayudante de órdenes.

### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos con las siguientes novedades:

"Zona oriental: Se han llevado convoyes a las posiciones de Benítez, Fara, Loma Pelada y Tifarauin, sin novedad a la ida ni al regreso.

Zona occidental: En la posición de M'Fer resultó gravemente herido al explotarle en las manos una granada el teniente de ingenieros don Federico Nereña.

En el resto de los territorios no ocurre novedad."

### Se crea en Sevilla un Colegio de estudios hispano-americanos

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas copia de un Real decreto creando en Sevilla el Colegio Hispano-Americano para enseñanzas superiores.

Los estudios que se han de cursar en este colegio no implicarán una repetición ni incompatibilidad con los que se cursan en las universidades. Se cursarán estudios especiales y de índole superior respecto a problemas de relación entre España y América.

### Una petición

Una comisión de industriales y comerciantes de los distritos del Centro, Hospital, Universidad y Chamberí ha dirigido un escrito al Directorio solicitando que no se lleve a efecto el proyecto de construcción de la Gran Vía de la Glorieta de Bilbao a la Plaza del Callao, por considerar que se perjudican muchas industrias e intereses establecidos en dicho trayecto.

## De Provincias

### Un suicidio

Lucena 16, 22.—Sin que se conozcan los móviles ni se presuman siquiera, ha puesto fin a su vida ahorcándose el consignatario de esta estación, Cayetano Lérida.

El cadáver fué hallado sobre la cama con un cinto al cuello.

### BARCELONA

### Los sargentos de la guarnición obsequian con un banquete al Príncipe de Asturias

Barcelona 16.—En el salón árabe del restaurant del Tibidabo, se ha celebra-

do un banquete organizado por los sargentos de esta guarnición, en obsequio del Príncipe de Asturias.

A la altura del Tibidabo llegó primero el capitán general con su ayudante.

Poco después llegó una sección de los somatenes.

Seguidamente llegó el Príncipe de Asturias.

Vestía uniforme de sargento y le acompañaba el conde del Grove.

A los lados de la carretera en la parte alta del Tibidabo se había situado numeroso público, que aclamó a su paso al Príncipe de Asturias.

En la cumbre de la montaña estaba la banda de cornetas del Somatén y la de San Gervasio.

Se dieron muchos vivas al príncipe a su llegada.

El príncipe de Asturias y sus acompañantes, entraron en primer término en la capilla del Sagrado Corazón, donde oraron breves momentos.

Fuó recibido el príncipe por el director de las Escuelas Salesianas, y el director de la escuela profesional de Sarriá.

Después el príncipe pasó a la sacristía, firmando en el álbum, al lado de la firma del Rey.

El príncipe expresó su deseo de hacerse un retrato en grupo con los somatenistas.

Se impresionaron por los fotografías numerosas placas.

En el salón árabe del restaurant, se aguardaba la llegada del príncipe. Este tomó asiento en la mesa presidencial; a sus lados un sargento de cada cuerpo.

Ocuparon los extremos de la mesa presidencial el conde del Grove y el capitán general.

Tomaron asiento en la mesa ciento cincuenta comensales.

A la hora de descorcharse el champagne pronunció un elocuente discurso ofreciendo el banquete, el sargento don Enrique García.

A continuación el príncipe de Asturias pronunció otro discurso diciendo que el acto que se celebraba tenía para él especial significación por considerarse acompañado no solo por los sargentos de la guarnición de Barcelona, sino por los sargentos de todas las guarniciones de España.

Habló luego de las penalidades de tan sufrida clase y terminó diciendo que se sentía orgulloso de ser sargento del Ejército español.

Al terminar su discurso, el Príncipe fué largamente ovacionado.

El capitán general leyó después los telegramas de adhesión de los sargentos hospitalizados en Arcila redactados en muy sentidos términos y los de todas las guarniciones de España.

El general Barrera pronunció finalmente un brindis, diciendo que se congratulaba de mandar una guarnición como la de Barcelona, tan afectuosa para el Príncipe de Asturias.

Propuso y así se hizo, que los ramos de flores que adornaban la mesa se enviasen a la Reina doña Victoria Eugenia.

El acto, que resultó altamente simpático y agradable, terminó a las cuatro y media de la tarde.

Después marchó el Príncipe al hipódromo acompañado del conde del Grove y del capitán general.

### Delicada recompensa

Barcelona 16.—La guarnición de Barcelona, ha ofrecido un hermoso ramo de flores a la duquesa de la Victoria, por los humanitarios actos realizados por tan ilustre dama, en los hospitales de Melilla.

### Clausura de un Congreso avícola

Barcelona 15.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso mundial avícola.

Presidió el acto el príncipe de Asturias. Lo acompañaba el general Primo de Rivera.

Se pronunciaron varios discursos. El príncipe de Asturias fué muy aclamado.

### TOLEDO

#### Accidente automovilista

Toledo 16.—En la carretera y sitio próximo al pueblo de Almojader volcó un automóvil en que iba el capitán del regimiento de Gravelinas don Antonio Loriga y varias señoras de su familia.

Resultó muerto el capitán y con heridas graves las demás personas que ocupaban el vehículo.

## Del Extranjero

### La colonia española felicita al Rey

Lisboa 16.—Por celebrarse el sábado el cumpleaños del Rey de España, la colonia española de esta capital, realizará una manifestación, dirigiéndose en masa a la legación española, para encomendar al cónsul que envíe al Rey un expresivo telegrama de felicitación, en nombre de todos los españoles residentes en ésta.

### La huelga de transportes

Lisboa 16.—Han sido desestimadas las bases propuestas para la solución de la huelga de transportes. Esta sigue su curso, estando en idéntica situación que en días anteriores.

### Vapor perdido

Tánger 16.—Ha sido abandonado por completo, dándose por perdido el vapor "Marqués de Camps".

### El Alto Comisario

Tánger 16.—El Alto Comisario, que acompañado del general Correa y sus ayudantes, ha realizado el viaje a ésta en el crucero "Extremadura" no ha podido desembarcar en río Martín a causa del mal tiempo.

Acudieron a recibir al general Aizpuru todas las autoridades y jefes de la plaza.

A su llegada se dispararán salvas.

El alto comisario se muestra satisfecho y optimista en cuanto al resultado de las recientes operaciones de Melilla.

### La especulación del franco

París 16.—Comunican de Berlín que ha ocasionado muchas víctimas la especulación del franco.

En los últimos días se han declarado en quiebra veinticinco sociedades por tal motivo.

### La nivelación económica

París 16.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Gabinete ha aprobado las medidas propuestas por el ministro de Finanzas, para mejorar la situación económica.

### El programa a desarrollar

París 16.—Harriot y otras prestigiosas personalidades del socialismo, coinciden en el criterio de que Francia debe desarrollar un programa de paz.

Debe atenderse especialmente al equilibrio económico, luchándose por que desaparezcan los motivos de depreciación de la moneda.

### Solución de un conflicto

Londres 16.—Anoche se firmó el acuerdo entre los obreros mineros y los propietarios de las minas, aceptándose las bases propuestas y conjurándose así el conflicto.

Los delegados de ambas partes, someterán sin embargo este acuerdo al referendun de sus representados.

La firma definitiva se estampará en el documento el día 19 del actual.

### Un arrestado

Berlín 16.—Las autoridades han arrestado al alemán Bezenhard, causante del conflicto italo-ruso.

## El presidente de la República china del Sur, no ha muerto

Hongkong 16.—El presidente de la República china del Sur, Sun-Yat-Sen no ha muerto.

La noticia de su fallecimiento fué lanzada por sus adversarios a los cuatro vientos, con aviesos propósitos.

Los principales periódicos de todos los países, acogieron como cierta la noticia, y muchos periódicos han publicado con tal motivo extensas necrologías de Sun-Yat-Sen.

Las agencias informativas se han apresurado a rectificar la noticia de esta muerte.

Lo consideramos muy justo, y nos alegramos por Sun-Yat-Sen, que no nos había causado ningún daño.

### Varios terremotos

Constantinopla 16.—Simultáneamente se han registrado sacudidas sísmicas en distintos departamentos, causando importantes daños.

Se sabe, hasta ahora, que han perecido 150 personas, víctimas de los terremotos.

*Indio Rosa*

ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

### Venta urgente

de mosaicos y maderas, propios para una caseta. Razón Braulio Laportilla, número 3, Fenix Agrícola.

### Encontrarán tejidos

casi regalados en casa de Pedro Rico Rojas, Gutiérrez de los Rios, 3.

### Consulta de las enfermedades de pecho y corazón

el segundo domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por, el doctor Ignacio Lazarraga, de Málaga alumno de las Universidades de Berlín y Berna.

### Emilio Páez y Páez Harina, Cereales y Salvados

San Fernando, 31 y Toril, 4

**Bañeras hierro esmaltado primeracalidad** con válvula y rebosadero niquelado . **Ptas. 285**

**Lavabos completos** compuestos de palangana loza, grifos y válvula niquelados y soportes hierro, desde . . . . . **" 80**

**Inodoros completos** desde . . . . . **" 85**

**Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios**

**José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba**

**Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad**

## Sucesos y denuncias

### Desperfectos

El guardia municipal Benito Lara, comunica a sus jefes de que en las obras que efectúa en la plaza del Potro el contratista Cándido Jiménez, han sido destrozados varios tablonos.

Agrega el urbano, que según manifiesta Antonio Higuera, domiciliado en la casa sin número de la plaza del Potro, el autor del hecho es Francisco Gómez Pérez, que habita en la casa número 36 de la calle Lucano.

La denuncia se envía al juzgado.

### El "Ho" de la hora

Los comerciantes don Rafael Luque Díaz y don Antonio Alvarez Fernández, han denunciado a un guardia municipal que don Ricardo Gacto, dueño de una librería situada en la calle de dicho nombre, ha vendido una cartera, fuera de la hora señalada para el despacho.

Esto es origen de los trastornos ocasionados por el cambio de hora.

### Don Francisco, no duerme

Al guardia municipal del distrito se ha presentado don Francisco Cabrera Barranco, que reside en una casa de la calle de San Eulogio, denunciando que a causa del ruido que produce el motor de la panadería que hay establecida en las proximidades de su vivienda, no puede dormir.

Es lamentable que este señor no pueda dormir, pero, ¡qué hacemos sin pan!

### Infracción

El urbano Francisco Valverde denuncia al carrero José Torres Molina, que se permitió transitar subido en un vehículo por las principales calles de la ciudad, infringiendo las disposiciones de la Alcaldía.

### Una riña

El guardia municipal del distrito de la Pescadería, ha denunciado a Antonia Heredia Reyes y Rosa Cocha, quienes insultaron a Ana Aranda Jiménez.

### Inmorales

Por cometer actos inmorales en la vía pública, los agentes de vigilancia han detenido en la estación Central de los ferrocarriles a Julián Rodríguez Pérez, Antonio Partida y Julián Pérez, quienes estaban durmiendo en la vía pública llamando la atención de los transeuntes.

### En la Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas, han sido curadas en la Casa de Socorro, las personas siguientes:

Juan Fernández Heredia, de 9 años, Medina Azahara 2, contusión en el hombro derecho; José Vicente Moreno, de 47 años, Plaza de la Almagra sin número, de extracción de cuerpo extraño del ojo derecho; Carmen Iz-

quierdo Naval, de 6 años, Abéjar número 16, de herida incisa en la región mentaniana; Eugenio Fernández Caravaca, de 42 años, San Eloy número 11, de herida contusa dedo medio de la mano izquierda; Manuel Jurado Salas, de 8 años, Alfonso XII número 52, de erosión tibia derecha; Bernardo Montero Reina, de 10 años, Agustín Moreno número 113, de eritema solar; Manuel Alvarez Cáceres, de 48 años, Siete Revueltas número 20, de contusión en la mano derecha; Francisco Valenzuela Huelva, 3 años, Arenillas número 20, de herida contusa en el pómulo; Teresa López Muñoz, 74 años, Arenillas 8, herida contusa occipital; Nicolás Peinado Alcalde, 25 años, Plaza de las Cañas 11, de luxación tarziana derecha; Antonio Cáceres Navarro, 10 años, Electro Mecánica, de herida por mordedura de perro muslo izquierdo; Isabel Aranda Garrido, de 10 años, Callejón del Cementerio, de contusión en la región epigástrica; Manuel Alarcón Pulido, 4 años, Carrera de la Fuensanta, de lo mismo que la anterior; Dolores Díaz Millán, de 36 años, San Basilio 25, de mielitis; Antonio Guerrero Casas, de 19 años, plaza de las Tazas 19, esguince tibia peroné derecho, y Manuel Pérez Jiménez, de 3 años, Barrionuevo 25, de esguince en la tibia del peroné derecho.

## Sotomayor, S. A.-- Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

### PIANOLAS PIANOS AUTOPIANOS

Los mejores y más baratos

Las últimas novedades en rollos de pianolas y autopianos.

en la seguridad de que encontrará el gramófono, la pianola, el piano, o el instrumento que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo

Ventas a plazos: Claudio Marcelo, 13, (frente a "La Campana,")

Doña Francisquita-Los Gavilanes-El Dictador-Benamor y las más bellas e inspiradas zarzuelas españolas pueden ser oídas en el hogar. Pida presupuesto y catálogo que recibirá completamente gratis, a

C. Martínez Rücker

Representante de la sucursal

PIAZZA HERMANOS EN CÓRDOBA

## DR. J. VIDERAS

Especialista en enfermedades del aparato genital de la mujer.

Reyes Católicos, 18.-De una a cuatro.

## GRAN TEATRO.-

### IDEAL GINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto.

Función para hoy sábado 17 de Mayo 1924

A las diez de la noche.--Gran función de Cine y Varietés.--La extraordinaria película en cinco partes, «El sendero del honor»--Grandioso y colosal éxito de la notable atracción Troupe «Mengond», formada por siete notables artistas.--Números de canto, baile y de conjunto.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

## Droguería Jerezana

Especialidad en pinturas, barnices y drogas para la industria.

Espartería, 4.-Córdoba

## GUANTES Y MEDIAS

La casa más surtida y más barata. Enrique León. Ambrosio Morales, 2.

## El "Sol" será combatido

Y para ello se presenta «Soto», dedicándose a la construcción, reparación y colocación de toldos y cortinas de todas clases, sirviéndose con prontitud, esmero y economía a todo el que avise a Corredera, 32 y Armas, 6.

## Yuste, Droguería

Pinturas, Barnices, Esmaltes, Drogas para la industria

Sánchez Peña, 1

Córdoba

## Bodegas Campos

E. Castelar, número 78.-Teléfono 357

Vinos y Vinagres.-Servicio a domicilio

## Gran Restaurant de Hijos de Miguel Gómez

Servicio a la carta y por cubiertos.--Abierto toda la noche.--Entrada: Morera y Marqués del Boil, 5.--Córdoba.

# AUTOMOVILES

# FIAT

Gasolina «Shell» en bomba

Neumáticos y accesorios

Cocheras independientes

Taller de reparaciones

Agencia exclusiva para Córdoba y su provincia

**Gran Garage.---Avenida de Canalejas, 23**

**(Frente a la Plaza de Toros)**

# Cemento de hierro marca **Montaña**

## PRECIOS

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) . . . . . 110 . . . . .  
Sacos de cincuenta kilos . . . . . 6 . . . . . saco

## RESISTENCIA kilos por cms.

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena,  
8'25 por 100 de agua.

	Fración	Compresión
A los 7 días . . . . .	20'60	200
" " 28 " . . . . .	26'30	260
" " 7 " en el agua . . . . .	22'00	230
" " 28 " . . . . .	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

# ROSES Y BUSTILLO

**Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.**

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca <b>CABALLO</b> . . . . .	120	130	7
" " <b>SANSÓN</b> . . . . .	135	145	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.--Maquinaria agrícola y piezas de recambio.--Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a **92** pesetas tonelada.